

ATENE0 MERCANTIL

REVEILLON 1927-28

GRAN CENA DE LAS UVAS

ESPLINDIDO CUBIERTO

Encargos de mesas hasta las tres de la tarde del día 31. Brillante orquestina y renombrado jazz-band. 2 parejas de baile

CAFÉ RESTAURANT RIPALDA

REVEILLON 1927-28 :::: CENA DE LAS UVAS

::: ESPLINDIDO MENÚ :::

HOTEL DEL PUERTO

REVEILLON 1927-28 :::: GRAN CENA DE LAS UVAS

Salón artísticamente adornado. Grandes sorpresas. Un millón de regalos. Menú excelente, a los 10 ptas., con vino y champañ. Si quiere usted asistir apresúrese a encargarse su mesa

Orquestina ALBIAC — Teléfono 261-Gráo

LEON DE ORO

Cena de las uvas — Se reservan mesas

PARA «EL PUEBLO»

ASPECTOS

CLASES Y JERARQUIAS

El doctor Moneva y Puyol, maestro de Cánovas en Zaragoza, me parece un hombre que se ha descubierto a sí mismo. En una sociedad donde el faiseísmo y la rutina están muy arraigados, donde el peso muerto de una tradición adulterada, ya con escaso brío vital, extiende un baño de falsedad sobre las costumbres; donde las vocaciones encuentran obstáculos para revelarse y marcar la ruta de la vida, hay muchos hombres que viven ajenos de sí mismos, que no llegan a descubrir ellos mismos ni a manifestar a los demás las tendencias íntimas de su espíritu y que acaso mueren ignorándose. A veces un suceso público o privado, una conmoción en el medio social, un episodio que irrada fuerzas espirituales insospechadas hace que el sujeto descubra al hombre oculto que llevaba dentro, al alma inédita que no se manifestaba a sí propia, porque los fantasmas convencionales exteriores la tenían encantada. Estas revelaciones del hombre interior producen contradicciones aparentes que obedecen a una lógica profunda. A veces sacan a un hombre que vivía recogido en su apacible retiro de estudioso o en su torre ebúrnea de artista, a la luz cruda del Foro y a su vocerío; le hacen sentir las pasiones cívicas, le impregnan de electricidad colectiva y, en casos señalados, hacen del indiferente de ayer un combatiente y hasta un héroe.

Reconozco que es una hipótesis la aplicación de esta idea al señor Moneva. Escribe ahora con alguna frecuencia en los periódicos. Leo con interés sus escritos, que tienen claridad y lógica, virtudes elementales de la exposición literaria que van haciéndose raras, buena forma castellana y pensamiento maduro. Veo en ellos afición y competencia para las cuestiones de sociología y espíritu ciudadano o político, que es la misma cosa con diferente etimología, puesto que ciudad y «polis» dicen lo mismo en distintas lenguas y trasladando estos conceptos antiguos al ambiente actual nos llevan a la noción del Estado. El espíritu cívico o político no es otra cosa que el interés por los negocios de la República.

Todo esto: la sociología y el espíritu cívico parecen un tanto alejado del horizonte intelectual de un hombre consagrado a las Decretales y al «Corpus Juris canonici». Bien sé que hay una tradición de canonistas que fueron hombres de Estado, servidores de sus repúblicas, consejeros de reyes y que al llegar la hora de las revoluciones aparecieron canonistas liberales que en España se prolongan hasta don Julián Aguirre y Montero Ríos. Pero estos tiempos pasaron, porque los puntos de contacto y de rozamiento entre el Estado y la Iglesia o las iglesias son hoy mucho menores, aun en los mismos países que no han conseguido secularizarse. No se entienda que desdeño el derecho canónico: es una vasta construcción histórica y el derecho universal de una sociedad religiosa extendida por el mundo, con muchos millones de creyentes o adictos. Mas en razón del alejamiento o si se quiere de la delimitación de fronteras entre el Estado y las iglesias, el canonista parece que va quedando en la posición de un hombre de escuela histórica y de erudición histórica cuyos pensamientos profesionales se sitúan a distancia de la palestra cívica.

La decadencia de los oropejes ceremoniales es la señal de avance de la democracia, que aun en momentos adversos, sigue trabajando a las sociedades debajo de la superficie. La superficie cederá cuando el trabajo subterráneo de las costumbres esté bastante avanzado. Lo que se llama hoy la crisis de la democracia, sin tomarse el trabajo de localizar el fenómeno geográficamente y sin examinar objetivamente lo que representa en el mapa actual de la civilización, atendidas las zonas, el estado y los antecedentes de los pueblos inficionados, ¡qué poco representa ante ese desmoronamiento del sentido jerárquico tradicional! Lo uno es el achaque de un día, en tal localidad; lo otro el «devenir» humano, la marcha de la humanidad.

ANDRENIO.

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

NUESTRO TIEMPO

ULTIMAS NOTAS SOBRE EL NUEVO ARTE

El gran nivelador

El lector disculpará por una sola vez la insistencia con que vuelvo los ojos a un mismo tema, a este arte nuevo del cine que he visto nacer. Le estimo, ante todo, por universal. ¡Gran nivelador! ¡Gran purificador de aires enrarecidos! ¡Gran cosmopolita es el cinematógrafo! Desde mi butaca del cine madrileño, vivo por unas horas en el mismo mundo que el lector más lejano de la costa española o de la más remota América. El Atlántico no impide que contemplemos al mismo tiempo, en un vértice de coincidencia, ¡Gran auxiliar para la Poesía que, en suma, no hizo nunca sino elevar a su sentido más universal las historias particulares. Todos cuantos la veneramos como conquistadora de nuevos horizontes, creadora de mundos sustitutivos, compensadora de tedios y desdichas, debemos ayudar a su nuevo hijo, el Cine, y estimularla a que cumpla su maravilloso destino. Hasta ahora, por incipiente, por niño, ha vivido del pueblo—del tono medio de la inmensa clase media a que llamamos clase popular—, pero, poco a poco, va elevándose, empujado por su propia técnica, que es cada vez más sabia. Hay quien va buscando en el cine los resortes, trucos y ardidés de la maquinaria. Otros queremos descansar de buena fe en el plumón suave, blanco y blanco de la fábula. No siempre lo conseguimos, porque el espíritu crítico nos acompaña hasta en el sitio más importante: en nuestra butaca del cine. Estas notas serán—lo advierto desde ahora—alternativamente ingeniosas y críticas. Por mi gusto no habría ninguna demasiado profesional, pues la profesión de escritor no es la más a propósito para apreciar en todo su valor la estética del cine.

Los buenos. Los malos

Este es uno de los primeros aciertos de la película. El mundo queda radicalmente dividido en dos hemisferios. Como la luna, el cine nos muestra una eterna zona de sombra y otra faz, plateada, luminosa. A un lado, los buenos. A otro, los malos.—Adviértase bien que estoy hablando del cine que hemos visto hasta hoy. Quizá dentro de diez

años el público se haya acostumbrado a otra interpretación más dolorosa de la realidad.— Hoy quiere distinguir los buenos de los malos. Los ve confundidos, revueltos. El hilo de sus vidas se cruza; y siempre, fatalmente, se entreda. Pero el espectador no se engaña. Desde que aparece proyectada su imagen, con el nombre al pie, y el del intérprete que lo encarna, sabemos de cada personaje si es bueno o malo. Es el sonido más interesante, porque en el público predomina siempre la preocupación moral. El público sabe a qué atenerse. Coloca a cada cual en su sitio. La corriente de simpatía o antipatía viene ya bien canalizada y apenas le cuesta trabajo reconocer la calidad moral de los hijos que van llegando. Por poca que sea nuestra penetración, distinguimos también las especies mixtas, de complejidad elemental: los malos que tienen vocación de buenos—vocación oculta y retardada, hasta el gran momento de su conversión, que suele ser súbita—; los buenos que temporalmente y merced a la obra de las circunstancias, llevan vida de malos... Una mirada, un guiño de ojos, una contracción de los labios, una crispación de las manos y ya sabemos a qué atenernos. La película no nos dejará mal. ¡Imagínese lo que valdría una seguridad semejante en la vida diaria! Para los negocios, singularmente, para todo compromiso de amor, de amistad o de interés, sería inapreciable una facultad tan certera. Este primer golpe de vista que determina la simpatía o la antipatía, ya es algo; pero no basta. El cine va mucho más lejos. Se convierte casi en aparato de precisión para pesar la bondad y la maldad del género humano. Yo creo que influye el juicio colectivo—sin contar con las leyendas explicativas que ya nos orientan bastante—influye el juicio de los demás espectadores a quienes no vemos. Difícilmente encontraríamos una razón satisfactoria, pero considero indudable que si lográramos sacar a la pantalla para representar sólo dos escenas, a la mujer, al amigo o al negociante que en la vida real llegarán a engañarnos, tardaríamos poco en calarles y preveríamos con toda exactitud el fruto que debe esperarse de su baja calidad moral.—¡Son malos!—diríamos— ¡Hay que ponerse en guardia!

Todo acaba bien

Esta es la segunda virtud del cine: inspira confianza, optimismo. Es el único refugio que le queda a nuestra experiencia de la vida para no hacerse demasiado sombría. En la película todo acaba bien. Podemos ver a nuestros amigos, los buenos, en las más terroríficas situaciones amenazadas de muerte, calumniados, con la cuchilla al cuello, separados de los que aman, enterrados vivos, colgados del palo mayor de un buque pirata o del pararrayos de un rascacielos, maniatados y tendidos en los rieles al paso de un expreso... Nos reímos interiormente con una deliciosa sensación de agrado; porque sabemos que en el cine todo acaba bien. ¿Cómo? Eso es cosa de los autores y de su empresa. Todo acaba bien. Todo llega necesariamente al beso final, epitalámico, que va siendo cada vez más largo, como que en él está contenido el epílogo. Y esta virtud—para mí al menos—tiene una importancia decisiva. Voy de buena fe a que me proporcionen ese narcótico, con la seguridad de que estoy bastante sano para convertirlo en tónico vigorizante. Es necesario creer en la felicidad. Nos conviene el testimonio del cine con su apariencia casi corpórea. Vale tanto como un ejemplo. Y no se tache de ingenio ni de excesivamente juvenil el broche optimista con que se acostumbra a cerrar todas las películas. La vida permite y autoriza—según sus horas—la alegría, la confianza y, en suma, la felicidad. Depende de cortar a tiempo y de decidir nosotros como operadores, como autores cuál es la última escena. Interrumpa el lector en cualquier otro momento la serie de aventuras y desventuras de estos personajes y el final será trágico. Prolongue la línea del desenlace más feliz un mes, un año, y encontraríamos nuevas inquietudes, nuevas desdichas. No es ni más ni menos realista, ni más ni menos literario el desenlace color de rosa que el sangriento y truculento. Por cortesía, por amabilidad con el espectador, las películas terminan bien. Yo doy gracias al cine, en nombre de las personas de buenos sentimientos que desean ver la virtud recompensada y la maldad vencida.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

EN EL RESTAURANT

GRAN SOROLLA

Se reservan mesas para la Cena de las Uvas. Grandes sorpresas. Concurso de Charleston. Obsequio a las parejas que mejor lo bailen

TRIO NAVARRO :: TELEFONO 799

Otra obra de Blasco Ibáñez

Desde su paraíso terrenal de Menton me envía Blasco Ibáñez su último libro: «Novelas de amor y de muerte», compuesto de obras menores en dimensión, ya que no en calidad literaria. Estoy seguro de que este juicio mío será corroborado por la inmensa mayoría de lectores. Pero aquí no me propongo hacer la crítica de la obra, sino a limitarme a ciertas observaciones acerca de las novelas cortas en general y a este aspecto del talento general de Blasco Ibáñez en particular. Debo añadir, para los que se asombren de mi tono apologetico, que no es nuevo en mí, al referirme al gran novelista valenciano. Ni la diferencia de edad ni la de opiniones sobre muy diversos aspectos de la vida pueden atenuar la amistad y la sincera admiración que le profeso a Blasco Ibáñez. A estos sentimientos va unido el grato recuerdo de una breve estancia pasada en su compañía hará cosa de seis años, en la divina Costa Azul. Por algo el escenario de algunas de sus más célebres y recientes obras me es familiar. He pasado mañanas enteras (porque a la tarde me iba siempre a Monte-Carlo o tal vez a Niza) en el frondoso jardín de la «villa» Fontana Rosa, entre plantas exóticas, murmullos de agua y trinar incesante de pájaros bajo el cielo de zafiro. He recorrido los lugares que inspiraron los episodios más conocidos de su famosa novela «Los enemigos de la mujer» y de sus «Novelas de la Costa Azul», llenas de emoción y de moderno ambiente cosmopolita. Mas ya

todo esto parece pertenecer a un pasado remoto, pues la fecundidad de Blasco Ibáñez es tan prodigiosa, que cada año, cuando no cada seis meses, se renueva lanzando al mercado editorial otras novelas o libros de viajes. Su facilidad de pluma y su capacidad de trabajo son verdaderamente pasmosas. Hay días en que Blasco Ibáñez se queda trabajando en su despacho horas y horas, como un estudiante en víspera de examen, sin permitirle otra distracción que la de pasear a ratos por su jardín. Sólo así ha podido darnos, después de sus tres volúmenes, incomparables en la literatura de viajes, sobre «La vuelta al mundo de un novelista», las grandes evocaciones históricas novelescas de «El Papa del mar» y «A los pies de Venus», la novela de los Borgias. Y mientras labora, continuando el ciclo de las evocaciones descriptivas, descansa dando a luz otro volumen de novelas cortas, las «Novelas de amor y de muerte», que ahora aparecen en los escaparates de las librerías.

Las novelas cortas, cuyo cultivo vuelve a florecer en las letras modernas, no es un aspecto nuevo del talento de Blasco Ibáñez. Datan sus primeras producciones de este género desde el volumen de «Luna Benamor», que cerró el ciclo de su primera época, es decir, antes del viaje a América y el cambio de orientación estética. Tampoco debe confundirse la novela corta con el cuento, aunque éste sea largo. Es un error en el cual suele caer la ma-

yoría de las gentes. Por algo los franceses, duchos en el arte de las clasificaciones, la han bautizado «nouvelle», para dejar así bien definida la zona intermedia entre el cuento y la novela. Maupassant ha sido, en la literatura francesa del siglo XIX, el maestro «nouvelliste» por excelencia. La aparición de «Boule de Suif» marca en letras de oro una fecha literaria, cuyo éxito ruidoso había de inspirar a su autor otras joyas de la misma índole, superiores a sus grandes novelas y no inferiores a sus más famosos cuentos. El caso de Tchekhov, en Rusia, nos revela también el grado de perfección a que puede llegar la novela corta o el mero boceto, sin argumento, sin efectos, pero con una implacable agudeza observadora al describir tipos, costumbres, paisajes y aldeas. Cuando leemos a Tchekhov, creemos descubrir en parte el enigma del alma rusa. Otro formidable cultivador de la «nouvelle» es ahora, en Inglaterra, Somerset Maugham, también novelista y dramaturgo que empieza a ser tardamente traducido. Su célebre novela «Rain» (luz) bastaría, por su intensidad y su ambiente trágico, para consagrar a un escritor. Pero la pluma de Somerset Maugham ha trazado ya otras muchas narraciones, en las que el interés, la sátira y la emoción, se funden en un modo maravilloso. Yo confieso que prefiero cien veces el escritor inglés a M. Paul Morand, cuyos efectos verbales y «bricolaje» cosmopolita no llega nunca al fondo humano de aquél. En fin, para terminar, diremos que este último libro de Blasco Ibáñez es digno de otros suyos, anteriores, como «El préstamo de la diámana», en el que hay divertidos y mordaces episodios sobre las revoluciones en algunas caóticas Repúblicas americanas. El vigor de la paleta de Blasco no disminuye con los años. De ello puede dar fe el retrato de la protagonista en la primera novela del volumen, «El secreto de la baronesa», así como el ambiente de la vieja ciudad provinciana, tan sagazmente observada. Pero sobre estas renovadas cualidades, lo más asombroso en Blasco Ibáñez es su fuerza creadora, su laboriosidad, su entusiasmo infatigable por continuar una ya larga obra novelesca. No hace mucho tiempo, al padecer una ligera afección a la vista, el insigne escritor manifestó a quienes le interrogaban que «si siempre sería feliz mientras viese lo bastante para seguir leyendo y escribiendo».

Y esta frase, en los labios de un hombre que ha alcanzado la celebridad mundial, el bienestar de la fortuna y el derecho al descanso, no sólo es admirable, sino que constituye la más noble patente de una ejemplar vocación literaria.

ALVARO ALCALA GALIANO.
(De «A B C».)

ECOS

Los tranvías y la calle de Pí y Margall.

Hemos de insistir sobre este punto, llamando a reflexión a los vecinos de la calle de Pí y Margall, trozo comprendido entre las calles de Lauria y Colón, antes de que se consuma en su totalidad el escamoteo de las líneas de tranvías existentes en dicha calle.

En el despacho extraordinario de la sesión última el Alcalde, atendiendo la petición formulada por dichos vecinos, para convertir la referida calle en calle-salón, prohibiendo el paso por ella de todo tránsito rodado, presentó un dictamen, que se aprobó, para que se levante de la misma una de las líneas de tranvías existentes, quedando la otra para en caso de necesidad o de avería en las líneas de la Avenida de Amalio Gimeno pueda utilizarse la de la calle de Pí y Margall, es decir, que quede una línea en esta vía para suplir faltas, no para cumplir una misión urbana, que es precisa, que es indispensable para el vecindario.

Los que viven en la calle de Pí y Margall, quienes tienen establecimientos en la misma, deben fijarse bien lo que esto supone.

Las líneas que se quitan de esta calle ya no se emplazan en la de Ribera, sino que desaparecen totalmente para que el servicio siga por la Avenida de Amalio Gimeno, ida y vuelta.

El trozo de calle a que nos referimos es estrecho, no puede absorber el tránsito de dos líneas de tranvías y la circulación rodada, pero bien está y eso sería lo más conveniente, la supresión de una línea de la calle de Pí y Margall, pero la utilización de la restante, con la precisa condición de que todo el tránsito rodado que por ella circule vaya en una dirección; en la contraria se podría utilizar la de Ribera o la Avenida de Amalio Gimeno.

Fijense los vecinos de la calle de Pí y Margall lo que supone para ellos la supresión total de los tranvías por la misma; recuerden que es el medio de locomoción más democrático, más indispensable por su baratura y por su continuidad; vean cómo calles prósperas, como lo fue la del Mar, han caído, han sucumbido, quedando relegadas al olvido porque la de la Paz, con su tránsito, con sus servicios, ha triunfado.

En cuanto se convierta la calle de Pí y Margall en calle-salón, sin tranvías y sin tránsito, podrán sacar los cafés y los establecimientos mestias a las aceras, pero esas mesitas estarán vacías porque tranvías, coches y vida pasarán por la Avenida de Amalio Gimeno, y allí irá la gente, dando vida con ello a los establecimientos que en esta nueva arteria se instalen.

Nosotros somos partidarios de la descomulgación de la calle de Pí y Margall, pero no de la supresión de todo tránsito, porque esto supone, a nuestro entender, la ruina, la muerte de algunos establecimientos.

Debe quedar un tranvía, que nosotros llamaríamos ascendente y que partiendo de Ruzafa cruzase la ciudad, llegando a las barridas de Cuarte.

Cuatro teatros: Bataclán, Lírico, Esclava y Ruzafa, y seis cafés: Balanzá, Lechería, Martí, Gran Peña, Colón y Ruzafa, no pueden quedar sin este servicio urbano.

Pregúntese a los que viven en la calle de Cirilo Amorós y seguramente no dirán que están satisfechos de la supresión de los tranvías.

EL PUEBLO salva su responsabilidad apuntando peligros muy próximos, pero no somos nosotros los que hemos de resolver. Si los interesados, por no reformar un criterio, totalmente equivocado, persisten en querer una calle-salón, allá ellos; venga la calle-salón y con ella la soledad.

Una fotografía del plano del Padre Tosca.

Vicente Barberá Masip, el reputado fotógrafo valenciano, nos tiene acostumbrados a admirar bellos trabajos profesionales, de que es prodiga cantera la magnífica colección de fotografías que, como funcionario municipal de esta especialidad artística, ha hecho y se conserva en el Archivo del Ayuntamiento: códices, objetos de arte en general, cuanto de notable contiene la ciudad, antiguo y moderno, hállese reproducido por Barberá y Masip en la sección Gráfica del Concejo.

Pero ninguna de sus obras puede compararse a la que ha terminado estos días, por las dificultades que supone su realización. Nos referimos al hermoso plano de Valencia del Padre Tosca, que data de 1705, bastante deteriorado y ahora conservado en espléndido marco de talla, obra del artista Federico Zapater. Basta observar las imperfecciones del original, a causa del tiempo transcurrido y por lo descuidado que se tuvo durante muchos años, para reconocer que el trabajo de Vicente Barberá constituye una prueba de sus raras aptitudes al alcance sólo de los maestros.

El trabajo aludido, de gran tamaño, hecho en 18 trozos, admira por la igualdad de tonos, la exactitud en las uniones y la fidelidad y claridad del gráfico, que permite distinguir en sus menores detalles las leyendas de calles y monumentos. Obra semejante únicamente existe en Valencia en el Colegio del Patriarca, y en la cual se invirtieron algunos miles de pesetas.

Con este motivo, el fotógrafo municipal ha recibido muchas felicitaciones, y no ha sido la menos efusiva la del

Alcalde, marqués de Sotelo, quien ha sabido hacer honor al trabajo del señor Barberá y Masip, ordenando que la fotografía en cuestión sea expuesta en el salón de la Alcaldía.

Nuestra cordial felicitación al artista y al compañero en la Prensa.

Así se titula el nuevo pavimento que, a juzgar por nuestras impresiones, recogidas en la Alcaldía, se va a construir en Valencia.

La casa norteamericana "Varres y Compañía", dedicada a la pavimentación de grandes ciudades, ha venido a la han traído a Valencia, lo cierto es que poniendo unas muestras sobre las mesas y unas hojas con los ofrecimientos, ha conseguido que se nombrase una ponencia de policía urbana para que estudiase estas proposiciones.

Ayer se reunió la ponencia y parece que ha aceptado la proposición hecha por la misma para pavimentar varias calles del Ensanche, añadiendo que se consideraba muy beneficiosa para el Ayuntamiento.

En su proposición se ofrece la Compañía a pavimentar 150.000 metros cuadrados.

La ponencia, al aceptar la proposición, ha pasado ésta a la comisión de Fomento para que informe y la lleve al pleno.

Bueno será que el Concejo, antes de comprometer cantidad tan respetable para los términos del compromiso, por que hay necesidad de que la Corporación esté garantida.

Decimos esto, porque el camino que se construyó detrás de la Ciudadela junto al río, ha sido varias veces arreglado y está verdaderamente imposible, lleno de baches. No sabemos si tiene obligación la Compañía constructora de arreglarlo, lo que si se puede afirmar a la vista de dicho camino es que está dando mal resultado el procedimiento y que necesita una intervención que lo deje en condiciones.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA

Cajeros, 21

Esta entidad, queriendo celebrar la entrada de año nuevo ha organizado para mañana un baile y cena de las uvas siendo amenizado por una orquesta.

Dado el entusiasmo del elemento juvenil en todos sus actos promete éste verse muy concurrido.

Por la presente quedan invitados los socios de los demás centros republicanos.—La comisión.

Sociedad Filarmónica

Hoy viernes celebrará esta sociedad su concierto VII del presente curso, a cargo de la orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Izquierdo, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: Le Rouet d'Omphale (poema sinfónico), Saint-Saens; Castor et Pollux (fragmentos), Rameau; Bocetos del Cúcuca, Ivanoff. Segunda parte: Segunda sinfonía en Si menor, Borodine. Tercera parte: Tannhauser (bucanal), Wagner. La Wal kiria (fuego encantado), Wagner. Como de costumbre, este concierto se celebrará en el teatro Principal, a las seis de la tarde.

Camisería Abdón Ibáñez

Extenso surtido en camisas y corbatas Especialidad en los encargos a medida Plaza Cajeros, 3

OLYMPIA Hoy viernes EXITO EXTRAORDINARIO MARIA JACOBINI en su última superproducción dramática BODAS SANGRIENTAS Dos jornadas, COMPLETA - Adaptación de la novela de Luciano Doris. Dirección artística del Conde B. Negróni. COMPLETARAN PROGRAMA: EL GIG-OLÓ, por Rodo La Roque. Curiosidades Universal.-ALICIA, FUTURA ESTRELLA

RADIO

Atravesamos un período de fuerte perturbación atmosférica, que se traduce en debilitación general de las audiciones y menos mal que éstas se mantienen limpias; algunas estaciones europeas, por efecto de grandes tormentas se vieron obligadas a suspender las emisiones más de media hora y otras retransmitían las señales que de barcos en peligro llegaban constantemente.

Una masa de aire denso e inerte hizo efecto de barrera para el avance de una extensa perturbación atmosférica, que desde días antes persistía estacionada en el Atlántico, desde el paralelo 50 al 55, de 3.500 kilómetros de Norte a Sur.

El día 19 parecía ya inminente el avance de la borrasca hacia Europa. Pero su poca intensidad y el aire frío del Norte impidió su acceso por la ruta normal, y sólo se acusó el influjo por la mayor nubosidad y humedad del aire en España; pero el día 21, tal vez por desplazamiento del aire frío hacia el continente quedó expedido el camino de los ciclones a Europa, y en ella se situó el 22, a las siete, el núcleo borrascoso, que aparece constituido con todas las características de un importante borrellino aéreo.

Al encontrarse el aire cálido del Atlántico, procedente del Ecuador, con la gran masa de aire frío procedente principalmente del Polo, el primero—menos denso—se remonta sobre el segundo, y como viene cargado el vapor acuoso—por venir del Atlántico—, produce al enfriarse, nubosidad y lluvias. Las grandes lluvias han sido principalmente en las Islas Británicas, Mar del Norte, Países Bajos, Francia y parte de España.

La zona de mezcla de los dos aires —el ecuatorial y el polar—ha estado fuera de España; aquí las lluvias han sido originadas por derivaciones de la gran borrasca, y porque nuestras cordilleras, paralelas y orientadas de Oeste a Este, hacen elevarse al aire, que se enfría del modo explicado antes.

El paso al buen tiempo no se presenta franco; aún distamos de condiciones meteorológicas estables, y estará otra vez en España dentro de un plazo no largo, sometida a causas semejantes a las pasadas que repitan el período de lluvias o al menos de gran nubosidad.

Estas poco halagüeñas perspectivas es, extractado, lo que de los Observatorios anuncian.

El aficionado novel, pues, ha de tener muy en cuenta esta anormal situación, y al notar en las recepciones cambios bruscos, tanto en potencia como en pureza, debe abstenerse de forzar el voltaje (de ello no se consigue más que aumentar las perturbaciones) y tocar en absoluto los elementos de la estación.

Programas para hoy: Radio Catalana, nueve noche, lecturas; canzonetista y segunda de las veñadas escogidas de radioteatro, transmitiéndose el primer acto de la obra de los hermanos Álvarez Quintero «Los Galeotes»; fragmentos de «Cancionera» y «Sangre Gorda»; acto poético a Rubén Darío, y gran orquesta; cierra doce.

RETRANSMISION DE OPERA DESDE EL LICEO Radio Barcelona, 5,30 tarde; dedicado a la mujer y orquesta; 8,30 noche, curso de solfeo, retransmisión desde el teatro del Liceo, serata d'honore de la

LA RADIOTELEFONICA VALENCIANA

(Casa fundada en 1923) PLAZA RODRIGO BOTET, 1 Cargadores garantizados, 50 ptas.

Ayuntamiento Sesión del pleno

Presidió el Alcalde, marqués de Sotelo. Quedaron ratificadas las condiciones referentes al pago del cupón del empréstito de 60 millones por el Banco de Cataluña.

Fueron aprobados: el nuevo pliego de condiciones formadas para el nombramiento de un recaudador general, en períodos voluntario y ejecutivo, de los arbitrios y las contribuciones especiales que la Corporación municipal haya de percibir por el repartimiento, mediante un concurso público al que podrán optar quienes tengan o no la condición actual de recaudadores en activo, sean o no funcionarios; el proyecto de reforma de la alineación y ensanche de la calle de la Huerta, de Benimámet, desde la plaza de dicho poblado al camino de Valencia a Paterna; conceder a 97 familias numerosas los beneficios acordados por el Ayuntamiento, a los señores que figuran en la relación que se empieza con Francisco Alcalde Bueli, número 211, y termina con Antonio Arosa García, número 310; modificar la base cuarta de las aprobadas para las oposiciones a becas establecidas por el Ayuntamiento, y que en su consecuencia se provean en la forma que en tales bases se determina, las tres que en la actualidad existen vacantes de 250 pesetas cada una, correspondientes al turno de niñas y suprimir la plaza de inspector municipal de escuelas.

Se declaró desierto el concurso celebrado para la adquisición de un solar con destino al emplazamiento de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, las graduadas anexas, dependencias de la sección Administrativa e Inspección de Primera enseñanza; adquirir el solar sito en la prolongación de la calle de la Industria, ofrecido por doña Sofía Ramiro Pedrés y su esposo don José María Gadea, que ha de destinarse al grupo escolar de ambos sexos, por el importe de 90.486 pesetas; expropiar la casa número 39 de la calle de Tomasos, propiedad de doña Isabel Capilla, por la cantidad de 6.333,65 pesetas; la expropiación a don Antonio García y don Ricardo Alberola de 2.302,75 metros cuadrados por la cantidad de 18.422 pesetas, para vía pública de la calle de Cuba, Puerto Rico y otras, y adjudicar las pinturas, esculturas y alfileres de las nuevas dependencias de las Casas Consistoriales.

Se declaró desierto el concurso celebrado para la adquisición de un solar con destino al emplazamiento de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, las graduadas anexas, dependencias de la sección Administrativa e Inspección de Primera enseñanza; adquirir el solar sito en la prolongación de la calle de la Industria, ofrecido por doña Sofía Ramiro Pedrés y su esposo don José María Gadea, que ha de destinarse al grupo escolar de ambos sexos, por el importe de 90.486 pesetas; expropiar la casa número 39 de la calle de Tomasos, propiedad de doña Isabel Capilla, por la cantidad de 6.333,65 pesetas; la expropiación a don Antonio García y don Ricardo Alberola de 2.302,75 metros cuadrados por la cantidad de 18.422 pesetas, para vía pública de la calle de Cuba, Puerto Rico y otras, y adjudicar las pinturas, esculturas y alfileres de las nuevas dependencias de las Casas Consistoriales.

Correspondencia: A varios comunicantes.—La cantidad cada vez mayor de elementos de recepción que recibimos, nos obliga a ir despachándolos por riguroso turno de llegada; suplicamos, pues, un poco de paciencia si se retrasa más de lo que quisiera nuestra buena voluntad. Igualmente repetimos que el cambio de piezas, ya por cuenta del remitente, como gastos de envío, si vive fuera de Valencia.

D. Ramón de A.—C.—Lo más pronto posible será despachado; desde luego es una cosa buena; no creemos precisos avisar a los señores que se avisará oportunamente; reiteramos saludos.

Don Pedro L.—Murcia.—En efecto, hay varios esquemas en el libro que cito, con equivocaciones bastante graves; ello se debe a errores muy explicable por la precipitación de editarlo; el autor es uno de los primeros técnicos españoles y su nombre se pronuncia con el respeto que su talento merece; ha tenido muy buen acuerdo de reparar cuidadosamente el montaje; con eso ha

evitado el fundir lámparas; no poseemos el esquema, pero se lo proporcionaremos; de altavoces, no existe más oferta que la anunciada; esa emisora, reanudaré muy en breve; a sus órdenes.

Don José G.—Capital.—Puede mandar a recogerlo por esta Redacción; observe las advertencias que figuran en cada hilo y sítalos sin temor alguno; en la tercera borna, debe fijar la antena; tierra, al positivo del acumulador; cambiando el altavoz, obtendrá un sesenta por ciento de aumento en las recepciones; si, desde luego, el Brunet dió tono; el resto de sus preguntas, merece se aviste con nosotros, para mejor capacitarse; reiteramos nuestros saludos.

Don Salvador M.—A.—Están averiguados; usted dirá qué resuelve; a sus órdenes.—E.

LA RADIOTELEFONICA VALENCIANA (Casa fundada en 1923) PLAZA RODRIGO BOTET, 1 Cargadores garantizados, 50 ptas. Ayuntamiento Sesión del pleno

LA RADIOTELEFONICA VALENCIANA

(Casa fundada en 1923) PLAZA RODRIGO BOTET, 1 Cargadores garantizados, 50 ptas.

Ayuntamiento Sesión del pleno

Presidió el Alcalde, marqués de Sotelo. Quedaron ratificadas las condiciones referentes al pago del cupón del empréstito de 60 millones por el Banco de Cataluña.

Fueron aprobados: el nuevo pliego de condiciones formadas para el nombramiento de un recaudador general, en períodos voluntario y ejecutivo, de los arbitrios y las contribuciones especiales que la Corporación municipal haya de percibir por el repartimiento, mediante un concurso público al que podrán optar quienes tengan o no la condición actual de recaudadores en activo, sean o no funcionarios; el proyecto de reforma de la alineación y ensanche de la calle de la Huerta, de Benimámet, desde la plaza de dicho poblado al camino de Valencia a Paterna; conceder a 97 familias numerosas los beneficios acordados por el Ayuntamiento, a los señores que figuran en la relación que se empieza con Francisco Alcalde Bueli, número 211, y termina con Antonio Arosa García, número 310; modificar la base cuarta de las aprobadas para las oposiciones a becas establecidas por el Ayuntamiento, y que en su consecuencia se provean en la forma que en tales bases se determina, las tres que en la actualidad existen vacantes de 250 pesetas cada una, correspondientes al turno de niñas y suprimir la plaza de inspector municipal de escuelas.

Se declaró desierto el concurso celebrado para la adquisición de un solar con destino al emplazamiento de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, las graduadas anexas, dependencias de la sección Administrativa e Inspección de Primera enseñanza; adquirir el solar sito en la prolongación de la calle de la Industria, ofrecido por doña Sofía Ramiro Pedrés y su esposo don José María Gadea, que ha de destinarse al grupo escolar de ambos sexos, por el importe de 90.486 pesetas; expropiar la casa número 39 de la calle de Tomasos, propiedad de doña Isabel Capilla, por la cantidad de 6.333,65 pesetas; la expropiación a don Antonio García y don Ricardo Alberola de 2.302,75 metros cuadrados por la cantidad de 18.422 pesetas, para vía pública de la calle de Cuba, Puerto Rico y otras, y adjudicar las pinturas, esculturas y alfileres de las nuevas dependencias de las Casas Consistoriales.

Correspondencia: A varios comunicantes.—La cantidad cada vez mayor de elementos de recepción que recibimos, nos obliga a ir despachándolos por riguroso turno de llegada; suplicamos, pues, un poco de paciencia si se retrasa más de lo que quisiera nuestra buena voluntad. Igualmente repetimos que el cambio de piezas, ya por cuenta del remitente, como gastos de envío, si vive fuera de Valencia.

D. Ramón de A.—C.—Lo más pronto posible será despachado; desde luego es una cosa buena; no creemos precisos avisar a los señores que se avisará oportunamente; reiteramos saludos.

Don Pedro L.—Murcia.—En efecto, hay varios esquemas en el libro que cito, con equivocaciones bastante graves; ello se debe a errores muy explicable por la precipitación de editarlo; el autor es uno de los primeros técnicos españoles y su nombre se pronuncia con el respeto que su talento merece; ha tenido muy buen acuerdo de reparar cuidadosamente el montaje; con eso ha

evitado el fundir lámparas; no poseemos el esquema, pero se lo proporcionaremos; de altavoces, no existe más oferta que la anunciada; esa emisora, reanudaré muy en breve; a sus órdenes.

Don José G.—Capital.—Puede mandar a recogerlo por esta Redacción; observe las advertencias que figuran en cada hilo y sítalos sin temor alguno; en la tercera borna, debe fijar la antena; tierra, al positivo del acumulador; cambiando el altavoz, obtendrá un sesenta por ciento de aumento en las recepciones; si, desde luego, el Brunet dió tono; el resto de sus preguntas, merece se aviste con nosotros, para mejor capacitarse; reiteramos nuestros saludos.

Don Salvador M.—A.—Están averiguados; usted dirá qué resuelve; a sus órdenes.—E.

CIRCO ESPAÑA (INSTALADO EN LA FERIA) EXITO sin precedentes - Clamoroso EXITO Grandiosa compañía compuesta de originales y nuevas atracciones seleccionadas entre los más famosos circos de Europa Sorprendentes troupes. Prodigiosos saltadores - Bellas mujeres, - Chistosos clowns, - Incomprendibles ciclistas Todos los días funciones tarde y noche A las seis tarde: Gran matiné para familias, Noche, a las 10'15: Función especial.

Avis du Consulat de France

El Consul de France a Valence recevra d'habitude dans les locaux du Consulat, je premier janvier a 11 heures et demie.

Notas de la Cámara Oficial Agrícola

La crisis algarrobera

Firmado por varios propietarios de Liria, Chiva y Chesie y por sus respectivos alcaldes se ha presentado en la Cámara Agrícola un razonado escrito que señala las causas principales de la depreciación del mercado algarrobero y posibles soluciones para normalizarlo.

Ya en distintas ocasiones la Cámara se ha hecho eco de los cosecheros de algarroba de esta región y de la Castellonense pidiendo la prohibición de importar algarrobas tanto de Chipre como de Portugal y cualquier otro exportador extranjero como también de la necesidad de colocar dicho producto en centros y dependencias oficiales del Estado en que se precise la utilización del ganado caballar y similar.

También ha pedido que dada la bondad de la substancia que contiene la algarroba se intensifique el empleo de la misma en la fabricación del chocolate y similares, por tanto la Cámara acogiendo con el mayor interés el referido escrito, eleva otro al Consejo de la Economía Nacional haciendo suyas las indicadas peticiones y apoyándolas con celo y diligencia.

Los ganaderos agrícolas

Reunióse la junta directiva de la Sociedad de Agricultores de la Vega en los salones de la Cámara Agrícola; acompañábase una numerosa comisión de socios para manifestar al presidente de este organismo los perjuicios que a los huertanos causaría la adopción de las tarifas tributarias últimamente publicadas, con relación a la cría del cerdo blanco que tanto arraigo tiene en estas vegas, hasta el extremo de que si llegaran a adoptarse dichas tarifas desaparecería la mayor parte de esta ganadería y con ella los cultivos intensivos introducidos y perfectamente aclimatados en estas huertas (al desaparecer el cultivo del cáñamo y mermarse mucho el del maíz y judías) porque faltaría el elemento base para ello que es el consumo de grandes estercoladuras.

El presidente de la Cámara perfectamente capacitado de la razón que asiste a los huertanos y de la necesidad absoluta de sostener su ganadería íntimamente enlazada con los cultivos actuales hasta el punto de que éstos desaparecieran si desapareciera aquella, se

anticipó a manifestar; que la nota dada anteriormente estaba basada como ya en la misma se indicó en una referencia eñociosa que lanzó a la publicidad para calmar el ansia de los interesados en este asunto que desconciaban se pudiera conseguir la modificación de la patente actual de lo cual estábamos seguros, pero que de ninguna manera significaba conformidad con aquellas tarifas propuestas precisamente por otros elementos que representan intereses opuestos.

Para dar solución a este asunto entiende la Cámara que deben crearse cinco tarifas: a) hasta diez cabezas de ganado; b) hasta 25; c) hasta 50; d) hasta 100; y e) hasta 200, aplicándose la patente de especulador a partir de este último grupo.

Como tal cría de ganado viene a ser un complemento de la explotación de nuestros campos respondiendo así a los preceptos de la moderna ciencia agropecuaria cabe perfectamente establecer una nueva modalidad contributiva para el ganadero agrícola.

Aviso a los chófers

La Jefatura de Obras públicas, a petición de varios interesados, ha acordado conceder un nuevo plazo improrrogable, que terminará en 29 de Febrero próximo, para que los interesados efectúen el cambio de las antiguas libretas de conductores y de vehículos de tracción mecánica por las nuevas que fueron aprobadas por real orden de 7 de Julio de 1926; pasado el referido plazo sin haberlo efectuado, se aplicará a los morosos la multa de 50 pesetas, sin exusa ni pretexto algunos y caso de no hacerla efectiva, se la retirarán los permisos correspondientes de conducción o circulación.

Obreras

Agrupación de empleados y obreros de la Compañía Española de Electricidad y Gas Leñón, S. A.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las siete de la tarde por primera convocatoria y a las 7,30 por segunda, en su casa social, Pilar, 15, entresuelo, para tratar del siguiente orden del día:

Dar cuenta de los trabajos realizados por la directiva y vocales del comité para la constitución y funcionamiento del mismo. Nombramiento de comisiones para la confección de tarifas de sueldos y preguntas y proposiciones sobre el referido asunto.

Siendo los asuntos a tratar de verdadero interés, se encarece la puntual asistencia.—La directiva.

CONSULTORIO POPULAR ¿Qué desea usted saber?

UN LITERATO, Valencia. —«Si yo poseo vocación a la literatura, es decir, al periodismo o demás manifestaciones del arte, tales como el teatro y la novela y no encuentro el medio de poder dedicarme de lleno a esta profesión, ¿qué me aconsejan ustedes como solución más acertada que me permitiese encauzar mis inclinaciones con un poco más de desenvolvimiento? ¿En dónde podría encontrar esta protección que me hace falta para ayudarme a subir los peldaños?»

Su problema, que es el de muchos jóvenes que sienten como usted fuerte inclinación hacia el arte literario, tiene muy difícil solución, dadas las condiciones y circunstancias que usted detalla en su carta, a continuación de la pregunta que acabamos de reproducir. En la organización de nuestra sociedad, desgraciadamente el factor económico pesa de un modo enorme y ahoga el desarrollo de muchas vocaciones. ¿Son tantos los que anhelan dedicarse por entero al arte, hacia el cual se sienten impulsados ya en sus formas plásticas, ya en sus formas literarias, y que han de llevar como usted una vida mezquina y en completo desacuerdo con su más ferviente aspiración, por el sencillo motivo de que carecen de aquella independencia que es indispensable al aprendizaje y al cultivo de las artes? Unos por oposición de sus familiares, otros (los más) obligados por la dura necesidad de conquistar el pedazo de pan, venise con la mayor amargura compelidos a renunciar

a sus dorados ensueños, que constituyen la mejor ilusión de su vida. Si esto ocurre en los países de intenso desarrollo cultural, en los que existe siquiera alguna posibilidad de encontrar una puerta abierta, de despuntar, de darse a conocer, haciendo las primeras armas; ¿qué solución puede ofrecerse en un país como el nuestro, de ambiente intelectual tan parco, en el que los mismos profesionales ya famosos viven de milagro de su trabajo y al precio de incontables sacrificios y de incómodas estrecheces? De hecho el arte, así literario como plástico o musical, parece reservado a una minoría privilegiada, por disponer de esa independencia a que antes aludimos, y a unos pocos, poquísimos, tan excepcionalmente dotados que el sagrado fuego de Minerva se manifiesta en ellos a pesar de todos los obstáculos, logrando vencer éstos e imponerse a la hostilidad del ambiente.

Prácticamente, poca ayuda podemos proporcionarles; pero venga, si quiere, a vernos como nos lo propone.

EURIPIDES.—«Respecto a los españoles que poseen el premio Nobel, además de Echegaray, Benavente y Cajal, creo haber leído que también lo obtuvo Galdós, por mitad con el poeta Mistral. ¿Es o no cierto?»

No es cierto. En 1906 fué agraciado Mistral con el premio Nobel, que le fué adjudicado por mitad, no con Galdós, sino con Echegaray. Por cierto

que a los pocos días de recibir el poeta provenzal la cuantiosa suma, la empleó toda en adquirir el antiguo palacio de los Laval de Castellane, en Arlés, fundando y estableciendo allí el Museo etnográfico de Arlés, que él organizó y pudo ver inaugurado antes de su muerte.

«¿Cuál es la razón alegada por Carlos para que él y después su hijo Jaime III pretendieran la corona de España? ¿Qué fundamento tiene su causa y qué motivó la guerra civil?»

En primer lugar, no creemos deba añadirse a los nombres de don Carlos y de don Jaime de Borbón cifra alguna como la usan los monarcas, puesto que no reinaron y sólo pretendieron una corona que no llegaron a ceñirse. El derecho alegado por don Carlos de Borbón, hermano de Fernando VII, y sus descendientes y más próximos parientes varones para ocupar el trono de España, se basa en los antecedentes que a continuación le detallamos:

Viuo Fernando de su tercera esposa María Amelia de Sajonia, sin que quedase sucesión de ninguno de sus matrimonios, contrajo nuevas nupcias con María Cristina de Borbón, sobrina carnal suya e hija de los reyes de las Dos Sicilias (21 de Diciembre de 1829).

El 1.º de Octubre de 1830 nació la primera hija de este matrimonio, la que había de ser Isabel II. El 29 de Marzo anterior se había promulgado una pragmática sanción de 1789 acerca del derecho de las hembras al trono, derogando el auto de Felipe V (1713), que daba preferencia a los hermanos varones del rey sobre sus hijas hembras, lo que produjo gran disgusto entre los apóstólicos. El mismo mes intentaron entrar en España los liberales, favorecidos por Luis Felipe de Orleans,

para restaurar la Constitución, pero fueron rechazados con facilidad. El rey se hallaba gravemente enfermo en La Granja (1832) y allí se desarrolló también el drama que fué el preludio de la guerra carlista. Los partidarios de la hija de Fernando y los del infante don Carlos se debatían en toda suerte de intrigas. Por un momento pareció asegurado el triunfo de los segundos, pues el 18 de Septiembre de 1832, el rey, creyendo hallarse al trance de muerte y aconsejado por Calomarde, sancionó un código firmando la Pragmática-sanción. Mejoró Fernando y el día 22 se presentó en palacio doña Carlota, hermana de la reina, que rasgó el código con sus propias manos y aun se cuenta que abofeteó a Calomarde, el cual exclamó: «Manos blancas no ofenden».

Repuesto el rey destituyó a todo el ministerio el primero de Octubre de 1832, siendo reemplazado Calomarde por Zea Bermúdez. Fueron también destituidos los capitanes generales y otras autoridades, y el 15 de Octubre se firmó la amnistía de los liberales. Hubo ya entonces algunas tentativas carlistas, ninguna de las cuales patrocinó el infante, que no quería adoptar actitud alguna mientras viviese su hermano Fernando. El 20 de Junio de 1833 juró Isabel como princesa de Asturias, no sin que Carlos protestase de su reconocimiento, y el 29 de Septiembre de 1833 falleció Fernando, dejando como tutora de su hija y gobernadora del reino durante su menor edad a María Cristina.

Esta confirmó en sus puestos a los anteriores ministros y el 3 de Octubre estalló la guerra carlista capitaneada por su cuñado y que por espacio de siete años había de ensangrentar el suelo español. Al día siguiente la reina

dirigió un manifiesto a la nación en el que afirmaba su respeto a la religión y a la monarquía absoluta, con el ánimo de atraerse a los carlistas, lo que no consiguió, disgustando, en cambio, a no pocos liberales, cuya política hubo de seguirse hasta la coronación de Isabel II. El 31 de Agosto de 1839 se firmó el convenio de Vergara, poniendo término a una guerra fratricida que había de reanudarse, si bien de modo más fragmentario y con menos ímpetu en 1874. Conviene añadir que la guerra civil carlista, originada por una lucha dinástica, encubría en realidad la contienda política entre dos conceptos diametralmente opuestos: el liberal y el absolutista.

«Descienden Alfonso XII, y naturalmente Alfonso XIII, de Isabel II? Sí, señor.

Perdone usted la mucha tardanza cuyos motivos hemos expuesto diversas veces.

UN BENEFAYONENSE. —«Desea saber quienes fueron los fundadores de Benifayó y el origen de dicho nombre, sus primeros moradores, y qué datos históricos se poseen de él.»

Aunque es posible que antes de la colonización árabe existiese en lo que hoy es Benifayó algún poblado, hasta aquella época no se poseen datos fidedignos ni detalles que permitan afirmarlo. En cambio las antiguadas árabes allí existentes son huellas perdurables de la civilización mora; entre éstas, las más notables son las torres árabes de Muzá y de Espioca, y los restos de un antiguo canal de argamasa que perduran en las atarazas del pueblo. El castiño palacio o casa solariega del señor del pueblo es también de edificación muy antigua; aún muestra su buque cerca

de la iglesia, en la plaza y dominando el caserío. En la puerta de la torre se ve un escudo de los Falcó con los halcones y leones.

Huella típicamente árabe es también el mismo nombre del pueblo, cuya etimología indaga usted. Pesebrece de Heno a la toponimia hispano-árabe, originada por la coexistencia de los dos pueblos en nuestra región y por las costumbres y lengua árabes que al infiltrarse en las de época anterior originaron nombres híbridos. Benifayó procede de la toponimia derivada de nombres de propietarios o colonizadores de fondos rurales, lo mismo que Beni-carlo, Benicasin, Beni-colet, Beni-parrel, Benicasin, Beni-colet, Beni-parrel, Benicasin, Beni-colet, etc. (de beni: hijos, descendientes, tribu de).

En el tomo IV folio 158, del libro de donaciones reales del Archivo del Reino, se lee que Pedro II de Valencia, en 1349, vende a doña María Ladró de Villdarré, y a los parientes y descendientes, por diez mil reales de Valencia, el castiño de Benifayó y todas sus atarazas, querías y fortalezas, con sus hombres, mujeres, rentas, censos, frutos, molinos, colmenas, etc., más la jurisdicción civil y criminal que fueron de Bartolomé Montaner y lo adjudican al nuevo dueño por delito de rebelión cometido por aquél.

De señorío en señorío fué a parar este pueblo a Vicente Falcó. Los justicias y jurados del término lo deslindearon del de la villa de Almufades en 31 de Marzo de 1672 (tomo I de «Manamets empars» del archivo). En 16 de Diciembre de 1874 entraron los carlistas en esta población. Santés cortó los hilos de telégrafo y arrancó los raíles de la vía férrea; él y su partido cobraron raciones y quemaron el registro civil.

Cartelera de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS DE
Meliá - Cibrian

HOY VIERNES
A las 10'15 noche:
AL ESCAMPIO
Con asistencia del autor
Mañana sábado, a las 10'15 noche:
AL ESCAMPIO

Teatro Princesa

HOY VIERNES
— 10'15 noche —
GRAN VELADA
de
BOXEO
5, COMBATES, 5

Teatro Apolo

HOY VIERNES, a las 9'45 noche
BENEFICIO de la primera triple
Dorini de Diso
COLOSAL PROGRAMA
Acto 1.º de la zarzuela
EL HUESPED DEL SEVILLANO
Romanza Vissi d'Art de la ópera
TOSCA
Romanza de la zarzuela
EL CARRO DEL SOL
Polonesa de la ópera
EL BARBERO DE SEVILLA
21 representación de
Los bullangueros
¡Grandioso éxito!

Cine Progreso

HOY VIERNES
EL CONVOY MOSQUETERO
5 partes.—Por Tom Tyler
SU PRISIONERO
Gran extraordinaria en 7 partes.
Y cómica en dos partes

BATA CLAN

HOY, tarde y noche, grandioso programa de variedades.—Grandioso éxito del estudio programa compuesto por 40 hermosas artistas, entre las que se distinguen Casanova, Dorotella, Madrid, Majesit, M. Díaz, Tittinet Diabolina, Baker, ROSI QUE, PERLITA y SOLEA LA MEJORANA. Gran éxito de BALLET NEGRE de LATIMORE, seis señoritas negras y un bailarín. En el Dancing, extraordinaria fiesta, dos orquestinas Joe Jazz Manelson y la extraordinaria atracción FINA-LAVIS WINES. Mañana, fin de año, dos secciones de variedades y gran Dancing con la tradicional fiesta de la UVA.

FOLIES BERGERE

Grandes funciones de variedades, cuatro tarde y 10 noche. Exito de todo el programa. — Triunfo definitivo de LOLITA PEIRO, LINE DESROSE, GEORGINA VIOLETA y de la orquesta de negros UNCLE SAM JAZZ.—Hoy, debut de DANUTA JURANDOWA, atracción de pista.—Sábado, espléndido festival en el CABARET, LA FIESTA DE LAS TRADICIONALES UVAS; oportunamente y en programas más detalles de esta GRAN VELADA.

Teatro Apolo

HOY VIERNES, a las 9'45 noche, BENEFICIO de la primera triple
DORINI DE DISO
Acto 1.º de «El huésped del Sevillano», romanza «Vissi d'Art» de la ópera TOSCA, romanza de «El carro del sol», Polonesa de la ópera «El Barbero de Sevilla» y LOS BULLANGUEROS

Teatro Apolo

RUZAFÁ:

Para hoy, a las 9'45, Beneficio de la primera triple cantante
MARIA MATEU
Con extraordinario programa

GRAN TEATRO

Hoy viernes, SELECTO
Extraordinario programa

LOS PELIGROS DEL DIVORCIO, bellísima comedia por PAULINA GARON
ACTUALIDADES GAUMONT.

A MILLA POR MINUTO gran comedia deportiva, por el simpático
WILLIAM FAIRBANKS.—ESTRENO
¡EXITO RUIDOSO DECISIVO!

LAS PIERNAS MAS BONITAS DE BERLIN

Un derroche de riqueza, mil bellas mujeres en un argumento interesantísimo. Es una producción de la U. F. A.
Lunes próximo - LOS HIJOS DEL TRABAJO, gran producción nacional.

GLENARD

FAJA QUE DEBE USTED USAR LAS para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo. Jamás molestas ni sofocan y por su esmerada confección, prestan un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios. Modelos Glenard, exclusivos para todos los casos de obesidad, vientre caído, estómago, hernias, operados, etc. CRUZ BLANCA.—P. MARIANO BENLILURE, 5

Para celebrar la entrada de año nuevo, nada como las uvas acarameladas que se expenden en los

¡¡ Hornos y **MANUEL HERRERO**, Pl y Margall, 3, 5 y 7
Pastelería de

Teatro Ruzafa

Para hoy viernes a las 9'45 noche
BENEFICIO de la primera triple cantante
MARIA MATEU
— PROGRAMA —
EL CHIQUILLO
La princesita de los sueños locos
Duo de la zarzuela EL DUO DE LA AFRICANA, por la beneficiada y el tenor Gótzalo.
Ballables por el excentrico bailarín JACK BUCKLES
Presias recitadas por el PASTOR-POETA
Las castigadoras

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS
dirigida por el primer autor
RICARDO PUGA

Hoy, última matiné benéfica del primer abono.
A las 6 tarde:
El amor que pasa
El cuartito de hora
A las 10 noche:
TAMBOR y CASCABEL

CINE DORÉ

Carníceros, 27
Hoy estreno: El que pierde, gana, por Billy Sullivan (2 partes).—El rey de Jauja, por Reginald Denny (7 partes).—Mal de amor (2 partes)

Cine Ideal

HOY JUEVES
EL SEPTIMO CIELO (2 actos, completa). Y cómica en dos partes.
Lunes: El legado tenebroso, por Laura Laplante; y La vuelta triunfal, por Reginald Denny.

AMERICAN CIRQUE
A las 6,30 y 10,15: Grandes sesiones de circo.

Novedades

Director: PEPE BEUT
HOY VIERNES
A las 6'30 tarde y 9'30 y 11'30 noche
¡EL GRAN CACAU!
ESTRENO
EL REY DE CHAMBA

TEATRO MODERNO

Director: PEPE ALBA
HOY VIERNES
A las 6'30.—115 de Maig! y estreno de L'avespeta.
A las 9'45.—L'atra mitat y L'avespeta.
A las 11'15.—L'avespeta y L'escola de Cuart.
Jueves 5: VORETA L'ALBUERA

COLISEUM

Monumental Cinema
Gran Vía de Germanías
Hay viernes desde las 4'30 tarde
GRANDIOSOS ESTRENOS
En alas de la gloria
Creación de MARY ASTOR
Exito ruidoso de
VARIETÉ

la formidable obra cumbre del famoso EMIL JANNINGS y la bellísima LYLA DE PUTLI.
CASCABEL, MAQUINISTA
Ultima aventura del gatto FELIX
Lunes, 2 de Enero: DON JUAN por John Barrymore

LIRICO

HOY VIERNES
El mejor programa de la temporada
NOTICARIO FOX
EXITO
Rindiendo la jornada
Superproducción Fox por TOM MIX y su inteligente caballo TONY (Maicaca).
Periquito, hipnotizador
Ultima aventura del gatto PE-RIQUITO.
¡¡Exito franco y definitivo!!!
BEAU GESTE
La más grande película filmada hasta la fecha por Paramount, la casa de películas más fuerte del mundo.
Lunes próximo:
BUSTER KEATON (Pamplinas) en EL COLEGIAL

LOS VENCEDORES DEL FUEGO

OLYMPIA

Lunes próximo

¡ADIOS, JUVENTUD!

Por la inolvidable CARMEN BONI, la feliz intérprete de la celebrada película «CHICO O CHICA»
¡¡OTRO EXITO INDISCUTIBLE DE CARMEN BONI!!!

GRAN TEATRO

LUNES PROXIMO

Presenta la gran producción nacional:

LOS HIJOS DEL TRABAJO

Creación de CELIA ESCUDERO, JOSE NIETO y MANUEL GONZALEZ

Sentimental y emocionante novela

¡¡Otro acierto de nuestra producción!! ¡¡Será otro exitazo!!

BOXEO en el AMERICAN CIRQUE

EL DOMINGO 1.º de Enero, a las ONCE de la MAÑANA

4, EMOTIVOS COMBATES, 4

VERDÚ contra RUBIO —: SANFÉLIX contra BARBER

JAK CONTRAY contra LOPEZ

PACO MADRID contra S. ALOS

AMERICAN CIRQUE

EN LA FERIA

Función, a las cuatro tarde

FUNCION DE MODA
a las 6:30

Doble monumental, a las 10:30
14 atracciones, 14, nuevas en Valencia y la novedad aérea

TRIO FESSI
LAS AGUILAS HUMANAS

HOY

debut sensacional

BERG

y sus

Osos comediantes

Sorprendente atracción
6'30 y 10'30

Círculo de Bellas Artes

Fiseta de Reyes

Por el presente aviso se pone en conocimiento de todos aquellos señores y entidades que simpatizan con esta fiesta, que en la secretaria de dicho Círculo se recibirán todos cuantos donativos se dignen mandar para dicho fin.

LIRICO

LUNES PRÓXIMO

EL COLEGIAL

POR



BUSTER KEATON

"PAMPLINAS"

GRACIA - INGENIO - HUMORISMO

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8'15 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Muñoz II Moñer y Mito rojos, contra Fuentes, Moñer y Cayo, azules.
A cada hora queda a 50 tantos.

LOS VENCEDORES DEL FUEGO

Papelera Botella

San Vicente, 141
Estuches de matemáticas, lápices, es-fuminos, tableros, escuadras, cartabones, papeles para dibujo, etc.

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz
Tratamientos modernos.
Sin dolor ni dolor, aplica-dos son gran prácticos.
606 914
Curación en pocos días de
PURGACIONES antiguas o recién
tes. Gota militar
Dirigirse: Consultorio Clínico
Calle de SAN VICENTE, núm.
164
1.º (escaletilla de la Inglesa).
De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Econó-mica, 2 pesetas. Tratamientos especia-les para quienes vivan fuera que pue-dan curarse en sus casas

BAR REGIO

PARA AÑO NUEVO y REYES
Champañ, desde 2'75 botella

: Legítimas ensaimadas de Mallorca :

Asociación de Maestros Nacionales de Valencia

Celebrará junta general ordinaria mañana, a las once de la misma; en la Escuela Normal de Maestros para tratar los siguientes asuntos: Alquileres y gratificaciones, renovación de la directiva y ruegos y preguntas.
Valencia 29 Diciembre de 1927.—El secretario, Vicente Vercher.

Sucesos

Herido por una vaquilla.
Anoche ingresó en el Hospital Manuel Bueno Ros, vecino de Albuixech quien fue cogido por una vaquilla en dicho pueblo y resultó con una herida grave en el escroto.
El juzgado municipal de Albuixech instruyó diligencias.

LOS VENCEDORES DEL FUEGO



PASTILLAS del Dr. ANDREU
TOS TOS
NOCHE DE UVAS
VILLARS
Regala Champagnes

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

Partida de monte

En una cueva sita en las cercanías del Pinoso, ha sorprendido la guardia civil una fuerte partida de monte.

La guardia civil ha detenido a 19 individuos que se hallaban jugando, y se ha incautado de una cantidad respetable en billetes del Banco de España.

Nombramiento de jueces

Han sido nombrados jueces municipales de los distritos Norte y Sur de Alicante, don Ambrosio Lucifáñez y don Cristóbal Paredes Navarro, respectivamente.

El primero ocupaba una tenencia de alcaidía de este Ayuntamiento, y como dichos cargos son incompatibles, se ha apresurado a dimitir el de concejal.

¿Quién será gobernador?

En los centros oficiales no se tiene noticia alguna acerca de quién será nombrado gobernador de Alicante.

Se habla con mucha insistencia de que será designado el actual alcalde, señor Suárez Llanos.

BOTELLA.

Gandía

Serie de robos

En una casa de campo, vivienda de un guardia municipal, que presta sus servicios en el Grao, ha penetrado un muchacho, y deserrajando los cajones de una cómoda, se ha apoderado de 25 pesetas que había en ella.

El muchacho ha sido entregado al juzgado.

BARCELONA

Marcelino Domingo, a Tortosa.

Ha marchado a Tortosa el publicista y ex diputado republicano don Marcelino Domingo.

Arrollado por el tren

En la estación de Sans fué arrollado y muerto por el tren un joven de unos 25 años, cuyo cadáver no ha sido identificado.

El ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo, acompañado de las autoridades, ha estado en Badalona para asistir a la inauguración de un grupo escolar.

Hoy a las cinco de la tarde, el señor Aunós, con las autoridades, asistirá al local de la Asociación de Hoteleros y similares, en donde se ha de efectuar la entrega de la Medalla del Trabajo recientemente concedida a tres camareros.

De crimen en la calle de Trafalgar.

Desde las once de la noche hasta las 3.30 de la madrugada, estuvo el juez de la Audiencia, señor Fernández, en la cárcel de mujeres; mandando nueva declaración a Josefa Puente, autora del parricidio ocurrido en la calle de Trafalgar.

El objeto de la nueva indagación

En otra casa de campo, propiedad de don Nicolás Nogueroles, han penetrado también ladrones, que se han apoderado de las gallinas y conejos que en ella habían.

Otra finca propiedad de don Emilio Cedeño Cole, ha sido visitada también por los amigos de lo ajeno, que la limpiaron de aves de corral.

El juzgado municipal de Oliva entiende del robo efectuado durante la noche pasada, en la sucursal de una entidad bancaria española y de crédito.

Para realizar este robo, escalaron una reja, de la que doblaron sus hierros y cortaron los cristales, penetrando en la sucursal del referido Banco.

Aunque en éste había importante cantidad en metálico, los ladrones sólo pudieron llevarse 700 pesetas. Ni los autores de este escamoteo de los anteriormente robados, han sido habidos.

Conferencia interesante

Lo ha sido, no sólo por el tema, sino también por la competencia del conferenciante, y por el numerosísimo público que ha llenado los salones de la Sociedad Fomento de Agricultura, Industria y Comercio.

El conferenciante, don José Ferragut Gomar, ha expuesto sus puntos de vista sobre la cuestión naranjera, que conoce perfectamente en todos sus aspectos, demostrando su competencia y empujando a cuantos quieran refutar sus peculiares puntos de vista.

VEDELLA.

Seguidamente el informe será elevado a la aprobación del Consejo de ministros, el cual fijará después la fecha en que ha de celebrarse la Conferencia.

Los problemas más importantes que abarca la Conferencia, son los referentes a la producción corchera, a las maderas portuguesas, comunicaciones y delimitación de las aguas jurisdiccionales, asunto este último de gran importancia para los pescadores de ambas naciones.

Sobre el monumento a Cervantes

La real orden relativa al monumento a Cervantes que publicará mañana la «Gaceta» contiene un preámbulo agradeciendo al Gobierno la idea del propósito surgido entre los funcionarios consistente en manifestar el aprecio que han hecho de la reforma tributaria que les reduce el descuento de sus haberes.

Hace cumplidos elogios de este rasgo. La parte dispositiva invita a todos los funcionarios del Estado, provincia, municipios, empresas bancarias e industriales, clases pasivas y similares a ceder el uno por ciento del haber mensual de Enero próximo así como a las entidades y particulares a querer participar en la aportación, bien entendido que por lo que respecta a este asunto se deberá rendir cuenta de lo recaudado por la junta ya constituida que se ampliará con un funcionario civil, un marino, un militar, uno de la Banca, otro de la industria particular y un sacerdote haciendo público el resultado en la «Gaceta».

Una invitación

La conferencia parlamentaria internacional cuyo consejo radica en Bruselas, se ha dirigido oficialmente a la Asamblea Nacional invitándola a que se haga representar en la XIV Conferencia plenaria que se celebrará en París en Junio del año próximo.

El Gobierno ha aceptado complacido esta honrosa invitación.

La conferencia, entre otras interesantes cuestiones debatirá el asunto referente a condiciones necesarias para establecer con el debido acuerdo entre los pueblos el desarme económico desde el punto de vista de arancel y bases sobre las cuales podrán concertarse tratados de comercio a largo plazo.

Una visita al alcalde

El alcalde ha manifestado que le visitó una comisión del monumento a Cervantes, cuya inauguración se proyecta para la Fiesta de la Raza, pidiéndole facilidades para dicha empresa que desde luego el alcalde les ofreció.

El estado atmosférico

El director del Observatorio Meteorológico ha manifestado que la ola de frío que se siente actualmente en España comenzó en el centro de Europa y llegó hasta Francia inundándola, pero sin volcarse sobre la Península Ibérica. Aquí todavía no hemos sentido los efectos de dicha ola; por el contrario, estamos recibiendo corrientes de vientos tropicales que al llegar a los Pirineos neutralizan los efectos de la ola.

Durante estos días todavía no se ha formado el anti-ciclón asiático acostumbrado en esta época.

No debe exagerarse, pues. Aunque la ola de frío ha sido recibida no ha sido notablemente.

Mejoras en el Protectorado

Las altas autoridades del Protectorado de Marruecos estudian actualmente las comunicaciones ferroviarias referentes al proyecto de construir una línea que apoyada en Ceuta comunicará con el interior de Marruecos, más allá de Fez.

Parce se ha aprobado de engrandecer el actual ferrocarril Ceuta-Tetuán prolongándolo por Naucien, Fondak y Regia. Al llegar a la posición de Vivane comunicará con la zona internacional.

Las dificultades técnicas y económicas han obligado a modificar el presente proyecto que atraviesa Yebala por Afernun.

Fernando de los Ríos a Columbia.

Se ha concedido a don Fernando de los Ríos, catedrático de Derecho español, en la Universidad de Granada, una licencia de cuatro meses y medio, a contar desde primero de Enero, sin sueldo, con el fin de dar una serie de conferencias en la Universidad de Columbia (Estados Unidos), a la que ha sido invitado expresamente.

Las conferencias comenzarán a partir del día 1.º de Febrero próximo.

Belmonte, árbitro de fútbol

Juan Belmonte ha sido aprobado en los exámenes teórico y práctico para su ingreso en el Colegio Nacional de árbitros de fútbol.

En el ejercicio teórico Juan dió muestras de un gran conocimiento de la técnica, y después, en la parte práctica, arbitró con gran acierto un partido jugado en Sevilla entre la Gimnástica y el Industrial F. C.

De jueces de línea actuaron los señores Vilagrán y Baselga.

Las comunicaciones con Canarias.

Han sido aprobados los nuevos itinerarios que a partir del día primero de Enero próximo serán establecidos por la Compañía Transmediterránea entre España y las islas Canarias, y entre las islas del archipiélago canario.

Merced a este nuevo servicio, en España habrá un servicio de dos sa-

lidas por semana, los miércoles y los domingos, desde Cádiz a Canarias, y en sentido inverso, los lunes y los viernes.

Uno de los barcos tocará todos los lunes en Valencia en viaje de ida desde Barcelona, y todos los jueves en viaje de vuelta.

También se establecen servicios espectáculos entre España y Canarias, y otros muy frecuentes entre las islas Canarias.

Ante el encuentro Portugal-España.

La Federación Nacional de Fútbol ha cursado orden a las federaciones regionales disponiendo que los jugadores seleccionados para jugar el partido España-Portugal se reúnan en Madrid el día 6 de Enero.

Los jugadores vascos y guipuzcoanos irán a Lisboa por Salamanca. Regresarán todos el 10 del mismo mes, después de asistir a los agasajos que se les prepara.

En el hotel Ritz se celebró el banquete de la Asociación de empleados de la Compañía Internacional de coches cama, para conmemorar el noveno aniversario de su fundación.

Asistieron altos jefes de la Compañía y se pronunciaron discursos.

Una petición desestimada

El fakir Abd el Kader de la cábila de Beni Sumata, solicitó del ministerio de la Guerra que hiciera extensivos los beneficios del subsidio a familias numerosas de la zona del protectorado de Marruecos, pero el Gobierno ha desestimado la instancia porque sería muy difícil el poder hacer la debida distinción entre obreros moros e individuos que disfrutarían de esta ley.

A Marruecos

Ha marchado a Tetuán, pasando antes por Sevilla para visitar la instalación del pabellón de Marruecos en la Exposición, el director de la intervención civil y asuntos generales del Protectorado. Le despedieron Jordana y el jefe de la sección civil de Marruecos, López Oliván.

Fallecimiento

Ha fallecido en Sevilla el ex matador de Toros Antonio Paso. Tenía 43 años de edad.

Las pruebas de un aparato

Esta tarde, en el aeródromo de Getafe, haciendo las pruebas del avión que utilizaron para el vuelo Sevilla-Guinea los aviadores Gil y Barberán, ocurrió un accidente en el momento de despegar originado por irregularidades del terretro que obligaron al piloto a hacer una falsa salida.

No tuvo el accidente consecuencias crecidas, salvo el retraso que ha originado en el vuelo por tener que atender a las debidas reparaciones.

Mientras se hacen éstas se ultimará en los talleres de construcción el trabajo de montaje de otro aparato análogo, en el que los capitanes Giménez e Iglesias se proponen efectuar un interesante vuelo de importancia nacional.

Las averías son más importantes.

El accidente ocurrido al aparato destinado al vuelo a la Guinea ha tenido más importancia de lo que se creyó en los primeros momentos.

Apenas el piloto Barberán puso en marcha el aparato, éste, sin elevarse apenas, dió una brusca sacudida de cola al tropezar con el terreno. Falto de velocidad, cayó a tierra sufriendo un golpe violento.

El aparato quedó en muy mal estado. Las averías que presenta son grandes y el vuelo a Guinea no podrá realizarse en el plenifinio de Enero.

El aparato llevaba mil litros de esencia. En el vuelo a Guinea debía llevar cuatro mil.

Los pilotos se muestran apenados pues tenían gran interés en realizar esta segunda tentativa de vuelo.

Explosión a bordo

Coruña.—El vapor «Chabín», propiedad de José Bueno, después de tomar 53 toneladas de carga, se hizo a la mar, pero hubo de retornar a causa del fuerte temporal.

Ya casi en el puerto, los marineros advirtieron que en el buque se había producido una vía de agua.

Poco después se inundaron las bodegas, y al mezclarse el agua con un cargamento de aceiteño, se produjo una fuerte explosión.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales, pues toda la tripulación pudo ponerse a salvo antes de que sobreviniera la explosión.

El viaje de Martínez Anido

San Sebastián.—El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, salió esta mañana a las diez y media con dirección a Pamplona.

Pamplona.—A mediodía llegó el ministro de la Gobernación.

Seguidamente se dirigió a la Diputación provincial acompañado por el gobernador civil.

El señor Martínez Anido estuvo hablando con los periodistas, a los que no hizo manifestación alguna de interés.

En la Diputación se celebró un banquete.

El viaje de Anido

Pamplona.—Anido después de visitar el Hospital de Verañus, recibió varias visitas.

Explosión en un vapor

Ferrol.—Se ha producido formidable explosión a bordo del vapor español «Aranzazu» que se encuentra en la bahía.

A consecuencia de la explosión resultó con algunas heridas el maquinista.

El buque llevaba cargamento de carbón para Vari.

EL TEMPORAL EN ESPAÑA

Bilbao.—A consecuencia de la lluvia se ha inundado la carretera de Bilbao a Santander, en el término de Somorrostro.

Málaga.—Ha descendido la temperatura considerablemente.

En la madrugada última el termómetro llegó a marcar tres grados sobre cero.

Guadix.—Hoy se ha registrado una temperatura de cero grados.

Santander.—En toda la provincia continúa el fuerte temporal de viento y lluvias, que lleva ya causados grandes destrozos.

Todas las embarcaciones surtas en el puerto han reforzado amarras. Las fuertes nevadas han dejado incomunicados muchos pueblos.

De algunos de éstos se reciben noticias desconsoladoras.

Toro.—Lentamente va descendiendo el caudal del río Duero, notándose a la vez los grandes destrozos ocasionados en las plantaciones.

Aunque de momento no puede conocerse el valor de los daños causados, se sabe que es cuantioso.

Segovia.—A las nueve de la noche de ayer cayó sobre la ciudad una copiosa nevada.

En algunas calles la nieve alcanzó una altura de quince centímetros.

La comunicación con los pueblos se halla interceptada.

Barcelona.

Ha comenzado nuevamente la lluvia torrencial haciendo un frío extraordinario. El termómetro marca dos sobre cero.

Segovia.—Nieve copiosamente alcanzando en algunos sitios la nieve quince centímetros de espesor.

Las comunicaciones están interrumpidas.

Se ha desbordado el río Zeda que inundó varias casas.

Se auxilió a los vecinos.

Muerto de frío

Badajoz.—En Villanueva de la Serena apareció sobre la vía férrea el cadáver de José Castañares, guarda de una finca, que pereció a consecuencia del frío.

Marruecos

El temporal

Larache.—El temporal reinante ha dejado incomunicada esta zona con Tánger y Tetuán.

Las aguas del Luckus han inundado Alcazarquivir, y muchas familias han tenido que ser salvadas en botes.

La línea férrea Larache-Alcazar-

EXTRANJERO

EL TEMPORAL EN EUROPA

Ostende.— Los efectos del temporal han sido muy fuertes en estas costas. Se desconoce el paradero de un gran número de barcos de pesca, que se teme hayan zozobrado, porque el estado del mar es realmente imponente.

La nieve ha caído en todo el litoral con tal abundancia, que no se recuerda un caso parecido de muchos años a esta parte.

París.— Continúa el mal tiempo en todo el país, pero particularmente los departamentos del Norte, han sido los más afectados por el violento temporal.

En la Flandes francesa, se hallan inundadas grandes extensiones de terreno. La tempestad reviste extraordinaria violencia en el Canal de la Mancha, cuyo paso es sensiblemente penoso.

Sólo algunos barcos se han arriesgado a efectuar la travesía Francia-Inglaterra, con lo que de hecho, las comunicaciones entre los dos países se hallan interrumpidas.

Dunkerque.— Una tempestad de nieve extremadamente violenta, se ha desencadenado sobre Dunkerque.

El viento del Noroeste sopla en ráfagas tan fuertes que las autoridades del puerto se han visto obligadas a tomar extraordinarias precauciones. Ha tenido que ser suspendida la botadura del vapor «Spidoine», de ocho

mil toneladas, que había sido señalada para hoy.

Boulogne.— El mal tiempo ha causado otro accidente ferroviario.

Esta mañana un tren de viajeros chocó con una máquina entre las estaciones de Marquise y Caffiere.

Han resultado tres feridos. La tormenta sobre el Canal de la Mancha ha calmado algo.

La navegación se reanuda esta tarde. Un vapor inglés partió de Folkestone para Boulogne.

Londres.— Durante todo el día han estado intransitables muchísimas de las carreteras de Inglaterra a causa de la nieve y las inundaciones.

Ciudades y pueblos están aislados. Los servicios ferroviarios prosiguen con harta dificultad. En Kent, una colonia compuesta de chozas, está sepultada hasta los techos de nieve. Los habitantes que tienen provisiones para cuatro días, están aislados del resto del mundo excepto por el teléfono.

Anoche, el tiempo amenazó empeorar todavía. Después de haber deshelado algo durante el día, comenzó de nuevo a helar y esta mañana era más difícil que nunca transitar por las calles y caminos.

En una gran parte de Londres y sobre todo en los arrabales, queda una capa de nieve de bastante espesor.

Las calles se han convertido en verdaderos campos de patinaje, no siempre voluntario.

En las costas sopla un viento Noroeste violentísimo.

Tetuán.—Decece el persistente temporal; añora reina viento Norte con frío intenso.

Ha nevado intensamente en todas las posiciones enclavadas en la zona.

El desbordamiento de los ríos ha producido enormes pérdidas.

Muchos indígenas han tenido necesidad de refugiarse en las montañas, abandonando su vivienda.

Aprovechando la calma de hoy, los soldados se dedican a restablecer las comunicaciones.

Villa Sanjurjo.—Capeando el fortísimo temporal de la noche, un avión tripulado por el aviador ruso, suboficial del Tercio, Nicolás Reduín llegó procedente de Ceuta conduciendo al enviado especial del periódico belga «Limes» y al capitán del Tercio, Fernando Bueno.

Amararon con gran dificultad y en medio de gran temporal.

En los alrededores de los ríos Nekor y Guis hay numerosos automóviles detenidos.

Los vapores correo y mercantes se encuentran refugiados en el puerto.

En Villa Sanjurjo las noches son horriboras.

Reclusos evadidos

Tetuán.—Anoche, los presos de la cárcel fundieron el cable de la luz eléctrica y aprovechándose de la confusión huyeron por un escape que tenían practicado.

Entre los evadidos figura el famoso estafador Navarrete, que es con esta la sexta vez que se evade de las prisiones militares y civiles.

MADRID

El día oficial

El marqués de Estella despachó con el ministro de Instrucción pública y con el comisario regio de la banca privada, señor Corral.

Por encontrarse ligeramente indispuerto no asistió a su despacho oficial el ministro de Gracia y Justicia.

Visitaron al ministro de Instrucción pública una comisión de maestros, el decano de la Facultad de Medicina de Madrid y otros.

El ministro de Fomento recibió al presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla y a los marqueses de Hoyos y de Linares.

Visitaron al ministro de Hacienda el delegado de Hacienda de Salamanca, general Hermosa, agregado comercial de la embajada inglesa y los señores Ruiz Senent y Figueras.

El marqués de Estella estuvo en el ministerio de Estado despachando asuntos de trámite.

Luego fué cumplimentado por el cónsul de España en Berlín, señor Gómez Navarro.

El monopolio del petróleo regirá desde primero de año

En la «Gaceta» aparece una disposición, en la que dice que el monopolio de petróleos y sus derivados, establecido en 28 de Junio último, comenzará a funcionar a partir del día 1.º de Enero de 1928, en la Península e islas Baleares.

Dicho Monopolio abarcará la importación, almacenamiento, adquisi-

ción, manipulaciones industriales y distribución de petróleos, carburantes, aceites de destilación de la hulla, lignitos, benzol, etc.

Desde la mencionada fecha, los petróleos y sus derivados incluidos en el monopolio, serán suministrados al Estado en la medida que los necesite y sin necesidad de contrato alguno, bastando para ello con que los delegados del Gobierno en la Compañía Arrendataria formulen los oportunos pedidos.

Los arbitrios provinciales o municipales sobre dichos productos, los percibirán por separado las diputaciones y ayuntamientos.

El convenio hispano-danés

La sección de tratados del Consejo de la Economía Nacional, tiene muy adelantados los trabajos de preparación del convenio hispano-danés que en breve será sometido a la firma.

El punto principal del tratado, afecta a la entrada de bacalados, para los que se aplicará la tarifa más beneficiosa del arancel.

Preparando la Conferencia hispano-portuguesa

La comisión preparatoria de la Conferencia hispano-portuguesa, presidida por el señor Castedo, ha celebrado un cambio de impresiones y lleva ya muy adelantados los trabajos de informe para el cuestionario que quedará terminado por todo el mes de Enero próximo.

El servicio de viajeros entre Inglaterra y Francia, ha mejorado un poco, pero no obstante sigue haciéndose con enormes dificultades.

Nápoles.—Una ola gigantesca, acompañada de fuerte huracán a una velocidad de 60 millas por hora, ha inundado la ciudad.

Lisboa.—Las islas Madeira han quedado devastadas por una gran tormenta. Olas enormes han barrido las costas, destruyendo los edificios.

Trieste.—Desde esta mañana se ha desencadenado un huracán sobre la ciudad, alcanzando una velocidad de 90 kilómetros por hora.

Viena.—En el río Danubio, cerca de Presburgo, varios aviones han lanzado grandes cantidades de explosivos con objeto de romper la gruesa capa de hielo que ha paralizado la navegación fluvial.

Berlin.—El tráfico aéreo está completamente interrumpido en el Oeste y centro de Europa a causa de los temporales.

La Haya.—A consecuencia de una violentísima tempestad de nieve, se ha producido un choque de dos trenes eléctricos en los alrededores de Middelbourg, causando la muerte a dos personas e hiriendo a siete.

Londres.—Continúa el frío intenso. Las calles han quedado convertidas en campos de patinaje.

Todas las carreteras están bloqueadas por la nieve.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas siguen siendo defectuosas.

Nápoles.—Una ola gigante impulsada por un fuerte huracán ha inundado parte de la ciudad.

Trieste.—Durante el día de ayer el viento alcanzó una velocidad de 120 kilómetros por hora causando grandes destrozos.

Moscú.—En el Sur de Rusia se registran terribles tempestades de nieve.

La mayor parte de los trenes están detenidos.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Acciones Norte.

Círculos

Centro Republicano de la Misericordia.—Mañana sábado 31, se celebrará en este Centro la tradicional «cena de las uvas», amenizada con un gran baile benéfico que empezará a las diez de la noche para terminar a las dos de la madrugada.

También el domingo, 1.º de Enero, se celebrará un gran baile familiar, amenizando dichos actos una brillante participación de música.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará bailes familiares mañana y pasado, amenizados por una selecta participación de música.

Sociedad Casino Recreativo del Camino de Algorís.—Celebrará junta general hoy, a las 11.30, por primera convocatoria, y a las doce, por segunda.

Los acuerdos serán válidos con el número de socios que asista.

Lo Rañ-Penat, celebrará en su casa social, plaza del poeta Liern, 5; junta general ordinaria el domingo a las once y media por primera convocatoria y a las doce por segunda, para la toma de posesión de la de gobierno y dación de cuentas anuales.

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Para saludar la entrada de año nuevo, la comisión de propaganda y recreo de este casino ha organizado una amena velada para mañana.

En esta velada se leerán poesías, habrá baile para el elemento joven, pues una notable orquesta, dirigida por el maestro señor Tibi, amenizará el acto, y a las doce en punto, a los acordes de la música, se descorchará el Champagne y se comerán las clásicas uvas.

A esta fiesta, que promete ser muy divertida, quedan invitados los socios y sus familias y cuantos republicanos de los diferentes distritos de la capital quieran confraternizar y recibir así al nuevo año.

Casino El Avance.—Celebrará el clásico baile de las uvas mañana, de diez a una, amenizado por la brillante participación que dirige el señor Vejarre, quedando invitados los socios y familias.

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, titulado de las uvas, amenizado por una selecta participación.

Quedan invitados los socios y sus familias.

Círculo Taurino Enrique Torres.—Celebrará mañana, a las 10.30 de la noche, una velada, por el notable ventrilocuo y prestidigitador, señor Flores, quedando invitados los socios y familias.

Gimnástico F. C.—El conserje de este club invita a todos sus socios al gran baile y cena de las uvas, que tendrá lugar mañana a las diez de la noche, en el domicilio social.

Habrà sexteto, y a todos cuantos asistan, se les obsequiará con las doce clásicas uvas, regalándose además a las señoras, artísticos bouquets.

Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará el clásico baile de las uvas mañana, de diez a una, quedando invitados los socios y familias.

Centro Republicano de Burjasot.—Celebrará baile familiar, a las horas de costumbre, el domingo.

Osos que asaltan una frutería

Esta mañana, al desembarcar unos osos destinados al American Cirque, se han escapado cuatro, y después de una fantástica correría por las calles del Grao, han invadido una frutería, con el pánico consiguiente por parte del dueño, que desde el entrapiso, donde se ha refugiado, ha presenciado cómo los gigantescos osos devoraban gajosamente los frutos exóticos del país que almacenaba en su tienda.

Lo más gracioso del caso es que cuando el propietario de los irreductibles animales desesperaba de someterlos, ha pasado por allí un ciclista, y a la vista de la máquina se le ha ocurrido al hombre hacer una última tentativa. Ha cogido la bicicleta, y aproximándose a la puerta de la frutería ha gritado: «Alons, Patinet, montet!» Y uno de los osos, sumiso a la orden, ha montado en la bicicleta, y seguido de los otros tres, ha hecho pista del círculo que la gente había formado en la calle, y ha dado unas vueltas rapidísimas, entre una estruendosa ovación de los espectadores. Después han entrado en unas jaulas prevenidas para el caso, y cargados en camiones, han emprendido el camino del American Cirque, donde han de realizar sus proezas.

La fruta consumida por los hermosos osos asciende a cerca de 500 pesetas, cantidad que ha abonado, sin protesta, el capitán Berg, propietario de los plantigrados. Sin duda habrá pensado que la propaganda vale mucho más.

TEATROS PRINCIPAL «Al escampió»

El anuncio de una nueva obra del poeta Julián Sánchez Prieto hizo que el Principal se llenara noche de bote en bote, ávidos los espectadores de manifestar sus simpatías al autor de «Un año en el camino». Esto es de una evidencia tal, que si admite el comentario corrobora también la verdad del hecho, como asimismo que el éxito se dibujó desde las primeras escenas.

Discútase cuanto se quiera el mérito del llamado Pastor Poeta—exaltado y deprimido hiperbóticamente—lo cierto es que el público de Valencia «se ha entregado» de pleno; y aunque las multitudes, en arte, no se muestran siempre calificadas, autorizadas para cimentar una reputación, tampoco la crítica puede pretender que su criterio sobre la obra literaria se acepte como verdad dogmática. El pueblo creyó en Joaquín Sorolla cuando se discutía, en sus primeros pasos, y no fué precisamente la crítica quien descubrió a Hartzenbusch como autor dramático.

No es éste, ya lo sabemos—al menos así lo creemos—, el caso del señor Sánchez Prieto, en quien, sin duda, no se descubre afán de superación. Poeta fácil y emotivo, más lírico que dramático, como autor de piezas teatrales no pasa de ser un intuitivo de horizontes escénicos. Posee algo más que instinto de lo que es el teatro, y por ello acaso se desenvuelve en el medio propicio a su fantasía campera, brillando más su estro poético en la narración que en la acción dramática.

«Al escampió», su obra primera, dicen, es sencillamente un drama rural con reminiscencias a lo Guimerá y López Piniños, con choque de pastores, el tipo reconcentrado que le disputa la hembra al mozo fuerte, de recia contextura y corazón bondadoso. Una mujer, «Flor de Nieve», le ofendió un beso si abatía al jobo que le destruyó su corderillo. «Juanón», que así se llama este trasunto de Manolito, luchó con el lobo, lo venció, y no muerto, sino vivo, se lo llevó a su amada. Lo demás es complementario, episódico, incluso el consabido fin trágico del «traidor» a manos de su rival, a quien antes «hiriera alevosamente».

La nueva obra, versificada con diversidad de metros, ágil y clara en los diálogos, rápida y ejecutiva en la acción, con fragmentos de espléndido colorido, vibrantes, cual la apolojía toledana y el potro vero, como aquella breve y fiel evocación de la tierra, dicha por el viejo «Colás»; el titulado «poema en verso», tuvo un éxito franco a partir del primer acto, culminó en el segundo—seguramente el mejor enfocado—, aplaudiéndose sus reservas en los restantes. Julián Sánchez Prieto salió repetidas veces a escena llamado por el público y compartió con los artistas el éxito de «Al escampió».

Bien interpretada la obra, sobresalió en su gran papel Benito Cibrián, siguiéndole, en orden de méritos, Julia Lajos, Angelita Patencia, José Calle, José G. Castro, Venegas y Josefina Mendo. En sendos matices fueron llamados al proscenio las señoritas Lajos y Patencia y el señor Cibrián.

Al terminar el estreno, y como reiteradamente se pediera al autor que habiase, se adelantó el señor Sán-

chez Prieto, y visiblemente descompuerto, aúdió a los reproches que le ha dirigido un periódico local. Faltó al escritor la ecuanimidad conveniente para sustraerse a resquemores, que en modo alguno deben expresarse desde un escenario, mucho menos ante un público adicto. ¿Qué mejor sanción para su proceder que aquellos aplausos entusiastas?

A vuejtas de peticiones y frases de elogio para el poeta, éste acabó por leer su canto a Valencia, acogido con una ovación esplendorosa.

Nos dedicó el poeta la composición para el beneficio recientemente celebrado por la Asociación de la Prensa y que nos hizo el honor de leer Pepita Mejía. Pensar que el vate toledano pretendiera anular a Marquina—quien también cantó a nuestra tierra en estrofas bellísimas—equivadría a capificarlo de iluso. Tuvo aciertos en la poesía aludida, y aunque no los tuviera, el propósito laudable nos obliga a la gratitud.

De nuevo se le reiteramos con nuestro afecto.

NOTICIAS

«Mundo Gráfico». Esta popular revista ilustrada dedica gran parte de su interesantísimo número último al sorteo de la lotería de Navidad, recogiendo con toda amplitud detalles y aspectos de los premios que han correspondido a Madrid, Barcelona, Vigo, Valencia y Almansa. Otras informaciones de Navidad figuran en este número, en el que también se insertan fotografías de actualidad en toda España: la vida en Barcelona, una batalla campal en Sevilla, un partido de fútbol en Vitoria, las inundaciones en Burgos y Zamora, el nuevo Ayuntamiento de Madrid, etc. En su parte literaria—treinta y dos páginas—figuran crónicas e informaciones muy interesantes.

LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de bata para señora a 1,25 pesetas.

Ayer se reunió el Pleno de la Diputación provincial, en sesión secreta, para continuar el estudio de los presupuestos para el próximo año. Suspending las deliberaciones a la una y media, remudiándose más tarde hasta dejar ultimados los asuntos que se llevarán a la sesión pública de hoy.

Según manifestó ayer el secretario del Gobierno civil, señor Peiró—en funciones de Gobernador—, había conferenciado nuevamente con el señor Bermúdez de Castro, quien le comunicó que se propone salir mañana de Alicante, en unión de su señora, deteniéndose en Villena para almorzar y llegando a Valencia, en automóvil, de seis a siete de la tarde.

El nuevo Gobernador se posesionará del cargo el día de año nuevo.

Telegramas detenidos ayer: Productora; Couchoud; José Benloch; Bartolomé B. Sánchez, Pí y Margalí número 54, cuarta puerta; Mequel Martigol, Continuación H. Cortés, 43; Francisco Alonso, hotel Oriente; Gerique, Estudios, 10; Agustín Arnal, calle Sagunto.

Ayuntamiento. Recaudado ayer por arbitrios: Matadero General, 4.505,68. Idem del Grao, 405,96. Idem del Cabañal, 272,92. Idem de Benimámet, 265,9. Estaciones sanitarias, 692,02. Examen de substancias, 1.549,30. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 1.997,70. Bebidas, 4.336,50. Total, 14.280,67 pesetas.

Habiendo recibido esta Cámara de Comercio carta del presidente de la de Madrid y vicepresidente de la Asamblea Nacional, preguntando si en esta demarcación se tenía conocimiento de algún caso en que verificadas compras en España por extranjeros, al dejar éstos de pagar fueron demandados y condenados por los tribunales españoles, sin que se pudiera cumplir la sentencia por falta de medios coactivos, asunto de que se ocupa actualmente la Asamblea Nacional, nuestra Cámara ruega a los señores comerciantes e industriales, a quienes haya ocurrido algún caso de éstos, tengan la bondad de manifestarlo así hasta el 8 de Enero próximo, con los antecedentes del caso en las oficinas de la citada Corporación, plaza de Mariano Benlliure, 8, principal.

La Compañía de Tranvías ha creado carnets o tarjetas-abonos personales de libre circulación, válidos para las líneas del Grao (directa y general) o para cualquiera de las líneas rurales que explota (Silla, Torrente, Manises, Gódeña y Puebla de Farnals), en combinación cada una de ellas con las urbanas del caso de la ciudad que comprenden estaciones Norte-Valenciana, Circunvalación, Ruzafa-San Antonio, Ruzafa-Matadero y Gran Vía.

Dichas tarjetas podrán adquirirse en el apeadero que tiene establecido en la calle del Mar, frente al Monte de Piedad, presentando el interesado la fotografía (tamaño 3 por 4 centímetros), en donde le darán un recibo del depósito correspondiente, canjeable a las 48 horas de su fecha o a las 24 acudiendo a las oficinas centrales (Orilla del Río, Estación Puente de Madera).

Se ha fijado precio único, sea cual fuere la línea rural elegida o Grao, en combinación con las urbanas. Trimestre natural, 85 pesetas; tarjeta anual, 310 pesetas.

Nos complace que la Compañía se haya hecho eco por fin del deseo expresado por una parte muy respetable del público, que necesita utilizar con

gran frecuencia dichos medios de locomoción.

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda: Administrador principal de Correos, 40 pesetas; don Mariano Navarro, 2.372,33; don Francisco Brugada, 612,50; don Segundo Pardo, 6.974,74; barón de Cortes de Pallás, 3.701,25; don Canuto Sánchez, 300; don Gil Garrido, pesetas 3.741,95; don Javier Goerlich, 1.923 con 28; don José Amargó, 5.944,69; don José Rodríguez, 1.184,40; don Julio Ferriols, 2.274,50; don Luis Oñaj, 987; don Prudencia Morant, 592,20; don Salvador Moliner, 107,85; don Félix del Cacho, 86,150; doña Vicenta García, 1.850,62; don Abelardo Muñoz, 5.534,84; don Adolfo Carretero, 922,81; don Hermenegildo Boluda, 567,63; don José Cubells, 31.853,98; don José Ripoll, 1.924,65; don Miguel Torres, pesetas 10.456,62; don Salvador Cardó, 21.163,40; don Antonio Sabater, 61.678 con 90; don Benito infiesta, 87.169 con 44; don Cristino Espinosa, 82.824 con 25; don Eugenio Molina, 22.667,06; don Francisco Gregori, 13.793,51; don Francisco Llover, 29.856,57; don José Felu, 42.031,44; don Juan Felipe, 76.000; don Luis Gómez, 45.881,44; don Mariano Romero, 10.822,21; don Pedro Lamo, 57.807,93; don Ricardo Montoro, 18.902,54; don Vicente Piquer, 411,24; habilitado del Gobierno civil, 14.642,13; señores Teschendorf y Compañía, 7 mil 169,19; Bodegas Levantinas, 22.376 con 96; Unión Vinatera, 14.703,53; don Pedro Pons, 1.689,41; don Bernardo Guerra, 787,48; don Vicente Gandía, 5.302,24; presidente Asilo de San Joaquín, 2.498,04; don Salvador Escrivá, 186,18; don Emilio Vila, 333; habilitado del quinto tercio de la guardia civil, 78.000; don Francisco Esquert, 148,35; don Salvador Casaroles, 637,25; don Lucio Cácer, 50; don José Mirasol, 50; don Francisco Mirasol, 50; don Pedro P. Varadé, 22.823,73; don Antonio Camps, 14,80; don Juan Castelló, 5.080; don Eduardo Morató, 2.250; doña Natividad Domínguez, 1.800; señores Montoya y Aparicio, 159,40; y don Ramón Vázquez, 6.000.

DEPORTES FUTBOL

Calendario Internacional de futbol

El calendario de los partidos internacionales más importantes es el siguiente: 1 de Enero.—Italia-Suiza, en Génova. 8 de Enero.—España-Portugal, en Lisboa, y Bélgica-Austria, en Lieja. 15 de Enero.—Francia-Africa del Norte, en Argel; París-Viena, en París. 5 de Febrero.—Italia-Hungría, en Roma. 19 de Febrero.—Bélgica-Irlanda, en Lieja. 21 de Febrero.—Francia-Irlanda, en París. 11 de Marzo.—Suiza-Francia, en Lausana. 25 de Marzo.—Holanda-Bélgica, en Amsterdam; París-Berlin, en París. 31 de Marzo.—Inglaterra-Escocia, en Londres. 1 de Abril.—Bélgica-Holanda, en Amberes. 15 de Abril.—Francia-Bélgica, en París; Luxemburgo-Francia, en Luxemburgo; Suiza-Alemania, en Berna. 29 de Abril.—Francia-Portugal, en París; Suiza-Italia, en Suiza. 13 de Mayo.—Francia-Checoslovaquia, en París. 17 de Mayo.—Francia-Inglaterra, en París. 27 de Mayo al 15 de Junio.—Torneo olímpico de Amsterdam.

Se retira el Celta de Vigo del campeonato de España?

Parece que el Celta ha decidido retirarse del campeonato nacional en vista de la poca importancia deportiva y económica que significa para él la contienda con los clubs de Asturias y Castilla-León. También se asegura que entre el Sporting, el Atlético de Madrid y el Celta existe un compromiso relacionado con el viaje del último a América. Asturianos y castellanos se comprometen a ceder al Celta algunos de sus mejores jugadores, habiéndose acordado que los beneficios se repartan entre los clubs citados.

Se cree que los refuerzos que recibirá el Celta serán éstos: Messeguer, Alfonso y Luis Olaso; Cosme y Herrera del Atlético y Tronchín, Pena y Adolfo del Sporting.

Acogemos ambas noticias con reservas. Recientemente el caso del Sporting y la obligatoriedad determinada por la Nacional, no creemos que el Celta abandone el campeonato de España sin un motivo que lo justifique.

Por otra parte, el fallo de la Nacional sobre el pleito gallego no se hará esperar.

Por lo que respecta a los refuerzos parece improbable que el Atlético los conceda si se califica para el campeonato de España.

Y lo mismo ocurrirá con esos jugadores asturianos mencionados más arriba, puesto que oficialmente están fichados por el Atlético.

BOXEO Sensacional matiné de boxeo

Por la Federación Valenciana se ha organizado una extraordinaria matiné de boxeo, que se celebrará el domingo, a las once de la mañana, en el American Cirque, situado en la Feria. Constará la sesión de cuatro formidables combates, en los que lucharán entre otros boxeadores, el negro Jack Conroy con-

tra López (del V. E. C.); y Paco Madrid (campeón de Cantabria) contra S. Alós (campeón de Levante).

Dada la valía de estos elementos y lo reducido de los precios, no dudamos que el éxito acompañe a los organizadores.

Arbitros y jueces en los combates de esta sensacional matiné de boxeo serán de la Federación Valenciana.

Esta noche en la Princesa

Pocas sesiones de boxeo se habrán dado en nuestra ciudad tan interesantes como la de hoy: Cinco combates altamente equilibrados, de verdadera emoción. En uno de ellos Alós hará su primer combate en la categoría welter, luchando contra Daufi, una de las últimas revelaciones en este peso; el match será a diez rounds.

Luis Brú, el gran estilista del noble arte, el púgil diestro del público valenciano, hará otros diez rounds contra Martínez Fort, el valiente puncher valenciano, como también Daufi, aunque ambos residan en Barcelona, que tan gran impresión causó este verano en la plaza de Toros.

Precediendo a estos combates básicos, López Moreno-Sanfélix y Con tray-Barber disminuirán su superioridad a cuatro rounds y el debutante Paco Madrid tendrá ocasión de probar su punch, en contienda a seis rounds, con el duro encajador Martí, «El Tanque Humano»; que reaparece.

Como se ve, la sesión de esta noche, a precios extrapopulares; está plagada de alicientes.

Teatrales TEATRO PRINCESA OPERA

Ayer fué el primer día que se admitieron abonos y encargos en la contaduría de este teatro para las cuatro funciones de ópera que han de darse en los días 10, 11, 12 y 13 del próximo Enero y fueron muchas las peticiones de abono a paños y butacas, por lo que se espera un brillante resultado para la actuación de la compañía de ópera.

TEATRO APOLO Beneficio de Dorini de Diso

Esta eminente tiple que tan extraordinarios éxitos ha obtenido durante su actuación en Valencia, celebra esta noche su beneficio con un programa por demás sugestivo y en que pone a prueba sus evidentes facultades de excepcional cantante.

El programa lo componen el acto primero de «El huésped del Sevillano», Romanzas de «Tosca», «El carro del sol» y «El barbero de Sevilla» y la historia en dos actos de gran éxito «Los bullangueros». Todo el cartel está escogido para que la simpática Dorini de Diso, pueda lucir su magnífica escuela y excelentes facultades de gran tiple que ha logrado contar por triunfos sus actuaciones en este teatro, que esta noche seguramente se verá abarrotado de público.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy celebrará su beneficio la simpática primera tiple cantante María Mateu, con grandioso programa escogido por la misma beneficiada; primero se representará el gracioso entremés «El chiquillo», la zarzuela en un acto «La princesita de los sueños locos», tercero; el dúo de la zarzuela «El dúo de la Africana», cantado por la beneficiada y el tenor señor Gonzalo; cuarto, baillales por el célebre bailarín Jack Buckles; quinto el honor a la beneficiada el Pastor Poeta recitará poesías y sexto «Las castigadoras».

Todos los días se despachan las localidades en la contaduría del teatro con el aumento del diez por ciento.

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer. Entrados: Vaporés.

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Wandra», de Málaga, con cargo general.

«D. Dalmatinski», de Barcelona, con madera.

«L. Hajm», de Newcastle, con carbón.

«Vestfojd», de Alicante, con bacalao.

Sajidos. Vaporés. «Vestfojd», para Nápoles, con bacalao.

«Algerino», para Trieste, con cargo general. «Wandrahm», para Gandía, con cargo general. «Oyarzun», para Málaga, con cargo de tránsito. «Cisneros», para Liverpool, con cargo general. «Ajcir», para Dublín y Belfast, con cargo general. «Sija», para Hamburgo, con cargo general. «Mansuria», para Southampton y Newcastle, con cargo general.

